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Αθήνα, σήµερα στις 24 Αυγούστου 2012, ηµέρα Παρασκευή
και ώρα 10.13’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του
Βουλευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό
την προεδρία του Β’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ
ΝΑΚΟΥ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Κυρίες και κύριοι συνά-
δελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα το δελτίο επικαίρων
ερωτήσεων της Δευτέρας 27 Αυγούστου 2012. 

Α. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Πρώτου Κύκλου (Άρθρο 130 παρά-
γραφος 4 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 112/21-8-2012 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού της Νέας Δηµοκρατίας κ. Έλενας Ράπτη προς τους Υπουρ-
γούς Εξωτερικών και Τουρισµού, σχετικά µε τη διευκόλυνση
έκδοσης βίζας για την αύξηση του τουρισµού.

2. Η µε αριθµό 118/21-8-2012 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς - Ενωτικού
Κοινωνικού Μετώπου κ. Παναγιώτη Κουρουµπλή προς τους
Υπουργούς Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας και
Οικονοµικών, σχετικά µε τη λήψη µέτρων προστασίας των επι-
δοµάτων αναπηρίας. 

3. Η µε αριθµό 98/21-8-2012 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού του Πανελλήνιου Σοσιαλιστικού Κινήµατος κ. Θεοδώρας
Τζάκρη προς τον Υπουργό Παιδείας και Θρησκευµάτων, Πολιτι-
σµού και Αθλητισµού, σχετικά µε διώξεις εκπαιδευτικών, για-
τρών και γονέων του 2ου  Λυκείου Γιαννιτσών για την εκπρό-
θεσµη δικαιολόγηση σχολικών απουσιών.

4. Η µε αριθµό 101/21-8-2012 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή των Ανεξαρτήτων Ελλήνων κ. Επαµεινώνδα Μαριά προς
τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε νοµικές ενέργειες για την
είσπραξη από τη Γερµανία των πολεµικών αποζηµιώσεων.

5. Η µε αριθµό 116/21-8-2012 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή του Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή Αυγή κ. Ιωάννη Λαγού
προς τον Υπουργό Εθνικής Άµυνας, σχετικά µε την αντιµετώ-
πιση των προβληµάτων στη λειτουργία των Ναυπηγείων Σκαρα-
µαγκά.

6. Η µε αριθµό 104/21-8-2012 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή της Δηµοκρατικής Αριστεράς κ. Γεωργίου Κυρίτση προς
τον Υπουργό Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικότητας, Υποδοµών, Με-
ταφορών και Δικτύων, σχετικά µε τη συνέχιση των εργασιών κα-
τασκευής του Αυτοκινητόδροµου Κεντρικής Ελλάδας Ε65.

7. Η µε αριθµό 107/21-8-2012 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Νικολάου Μω-
ραΐτη προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε τις επιπτώσεις
από τη διάλυση της ΑΤΕ στους µικρούς και µεσαίους γεωργούς
και κτηνοτρόφους.

Β. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Δεύτερου Κύκλου (Άρθρο 130 πα-
ράγραφος 4 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 113/21-8-2012 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή της Νέας Δηµοκρατίας κ. Ιωάννη Ανδριανού προς τον
Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, σχετικά µε την
πορεία υλοποίησης του αρδευτικού έργου Αναβάλου. 

2. Η µε αριθµό 119/21-8-2012 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς - Ενωτικού Κοινωνι-
κού Μετώπου κ. Αλεξίου Μητρόπουλου προς τον Υπουργό Παι-
δείας και Θρησκευµάτων, Πολιτισµού και Αθλητισµού, σχετικά
µε την υποβάθµιση δοµικών στοιχείων της Ολυµπιακής Ιδέας. 

3. Η µε αριθµό 117/21-8-2012 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή του Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή Αυγή κ. Παναγιώτη Ηλιό -
πουλου προς τους Υπουργούς Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικότητας,
Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων και Οικονοµικών, σχετικά
µε την ανάγκη µείωσης του φόρου στα καύσιµα λόγω αύξησης
της τιµής της βενζίνης. 

4. Η µε αριθµό 108/21-8-2012 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Διαµάντως Μα-
νωλάκου προς τους Υπουργούς Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικό-
τητας, Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων και Ναυτιλίας, σχε-
τικά µε την ιδιωτικοποίηση λιµανιών και µαρίνων της χώρας. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµαστε στη συζήτηση
των

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Προτείνω οι υπ’ αριθµόν 109/21-8-2012 και 114/21-8-2012 επί-
καιρες ερωτήσεις των Βουλευτών κ. Ευαγγέλου Αποστόλου του
ΣΥΡΙΖΑ-ΕΚΜ και της κ. Ελένης Ζαρούλια Λαϊκός Σύνδεσµος -
Χρυσή Αυγή αντίστοιχα, που απευθύνονται στον Υπουργό Δη-
µοσίας Τάξης και Προστασίας του Πολίτη και αναφέρονται στο
ίδιο θέµα και ειδικότερα στην ανάγκη λήψης µέτρων για την αν-
τιµετώπιση των πυρκαγιών να συζητηθούν ταυτόχρονα, όπως ο
Κανονισµός της Βουλής προβλέπει στο άρθρο 131 παράγραφος
4. Εννοείται ότι δεν επηρεάζονται τα δικαιώµατα των οµιλητών
ως προς το χρόνο της οµιλίας τους.

Ξεκινούµε µε την πρώτη υπ’ αριθµόν 100/21-8-2012 επίκαιρη
ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή της Νέας Δηµοκρατίας
κ. Σπυρίδωνος - Αδώνιδος Γεωργιάδη προς τον Υπουργό Δηµό-
σιας Τάξης και Προστασίας του Πολίτη, σχετικά, µε την εκποµπή
του διαδικτυακού τόπου Indymedia.

Το λόγο έχει ο κύριος Βουλευτής να αναπτύξει την επίκαιρη
ερώτησή του για δύο λεπτά. 

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Ευχαριστώ πάρα πολύ,
κύριε Πρόεδρε.

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

ΙΕ’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟΔΟΣ Α’

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΙΕ’

Παρασκευή 24 Αυγούστου 2012



Κύριε Υπουργέ, ασχολούµαι µε το θέµα του Indymedia, του
γνωστού site των λεγοµένων αντιεξουσιαστών εδώ και πάρα
πολλά χρόνια. Τόσα πολλά χρόνια δεν θα είχα καθόλου τη διά-
θεση να επανέλθω στη Βουλή, όντας παντελώς απογοητευµένος
από την αδράνεια του ελληνικού κράτους εδώ και πάρα πολύ
µεγάλο χρονικό διάστηµα µπροστά στην απίστευτη πρόκληση
µε χρήµατα των Ελλήνων φορολογουµένων, από υπό κατάληψη
χώρο µέσα στο Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο, να προωθούνται
τροµοκρατικές ιδέες, εγκληµατικές ενέργειες και πολίτες σε
πράξεις βίας, ληστειών και οτιδήποτε άλλο µπορεί να φανταστεί
κανείς.

Οπότε είναι εύλογο το ερώτηµα, γιατί αποφασίζω να επα-
νέλθω σήµερα σε αυτήν την ερώτηση. Είναι δύο οι λόγοι. Ο
πρώτος λόγος είναι εσείς, κύριε Υπουργέ, εσείς προσωπικά.
Έχετε κάνει σε πενήντα µέρες τόσο εντυπωσιακά πράγµατα εις
τον τοµέα της ευθύνης σας, που εγώ, που είµαι ένας από τους
Βουλευτές που ασχολούµαι παρά πολύ µε αυτά τα θέµατα τα
τελευταία πέντε χρόνια, οµολογώ ότι έχω µείνει έκπληκτος. Η
επέµβαση στη χαλυβουργία και ο τρόπος που έγινε αναίµακτα
και ήσυχα και πήρε µπρος το εργοστάσιο και σώθηκαν οι δου-
λειές των ανθρώπων, η επιχείρηση του «Ξενίου Διός» η οποία
συνεχίζεται παρά τις αντιδράσεις ακόµα και κοµµάτων που
δήθεν µπήκαν στη Βουλή για να λυθεί το θέµα της λαθροµετα-
ναστεύσεως, η µεγάλη επιτυχία στη δηµοτική αγορά της Κυψέ-
λης, η επιτυχία µε τον καταυλισµό των Ροµά στο Βοτανικό που
εκκρεµούσε η εφαρµογή της δικαστικής αποφάσεως κοντά στα
έξι χρόνια. Θέµατα τα οποία έξι, επτά, οκτώ και  δέκα χρόνια
έµεναν αδρανή, τα έχετε λύσει σε πενήντα µέρες και οφείλω να
σας το αναγνωρίσω και να σας ευχαριστήσω γι’ αυτό.

Με την ίδια, λοιπόν, ενεργητικότητα θα ήθελα να ασχοληθείτε
µε τον ιστότοπο του Indymedia. Προσέξτε, λοιπόν, τι έχει συµβεί
και γιατί έκανα την ερώτηση τώρα και κλείνω αµέσως. 

Διαβάζω πριν από µία βδοµάδα µία προκήρυξη στο  Indyme-
dia µίας τροµοκρατικής οργανώσεως, η οποία έβαλε βόµβα σε
ένα κτήριο στην Κηφισιά. Η προκήρυξη αυτή κατέληγε ως εξής:
«Και ίσως από τα ελάχιστα ευχάριστα γεγονότα αυτού του κα-
λοκαιριού η θέα του ψόφιου βλάκα στην Πάρο. Η βλακεία του
έφτασε σε τέτοια επίπεδα, που θυσίασε τη ζωή του για µερικά
χιλιάρικα που  µόλις είχαν ληστευθεί από µία τράπεζα. Αυτό
είναι το µέλλον που περιµένει τους ρουφιάνους πολίτες, που φο-
ράνε µε βιασύνη τη στολή του µπάτσου και παριστάνουν τον
ήρωα».

Δηλαδή, κύριε Υπουργέ, µέσα από τον server του Εθνικού Με-
τσόβιου Πολυτεχνείου µε τα χρήµατα των Ελλήνων φορολογου-
µένων προσβάλλεται ο νεκρός ταξιτζής της Πάρου και απει-
λούνται όλοι οι υπόλοιποι πολίτες µε εκτέλεση, εάν τολµήσουν
να συνδράµουν καθ’ οιονδήποτε τρόπο την Ελληνική Αστυνοµία.
Αυτό δεν µπορεί να συνεχιστεί. 

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Το λόγο έχει ο κύριος

Υπουργός, για τρία λεπτά.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΔΕΝΔΙΑΣ (Υπουργός Δηµόσιας Τάξης και Προ-

στασίας του Πολίτη): Θα ήθελα, κατ’ αρχάς, να ευχαριστήσω
τον αγαπητό κύριο συνάδελφο για τα καλά του λόγια, που αν-
τανακλούν βέβαια όχι σε µένα, αλλά στο έργο της Ελληνικής
Αστυνοµίας και των ανθρώπων που υπηρετούν τη δηµόσια τάξη
στη χώρα και τη µεγάλη ανάγκη να υπάρξει αποκατάσταση του
αισθήµατος ασφάλειας των πολιτών.

Επί της ουσίας, θα ήθελα να πω ότι πράγµατι η ιστοσελίδα
athens.indymedia.gr φιλοξενεί πληροφορίες για εκδηλώσεις του
αντιεξουσιαστικού χώρου και, επίσης, φιλοξενεί και προκηρύξεις
τροµοκρατικών οργανώσεων και βεβαίως, είναι ακριβές αυτό
που είπατε ως προς τη διεύθυνση µέσω της οποίας εκπέµπει.
Υπάρχει συγκεκριµένη υπηρεσία στην ΕΛΑΣ. Η αρµόδια υπηρε-
σία είναι η Δίωξη Ηλεκτρονικού Εγκλήµατος. Έχουν υπάρξει δι-
κογραφίες. Βρίσκονται στις εισαγγελίες της χώρας.

Αγαπητέ κύριε συνάδελφε, εγώ δεν προτίθεµαι να παρέµβω
στο έργο της δικαιοσύνης. Όµως, δεν µπορώ παρά να σηµει-
ώσω την ακρίβεια των λεγοµένων σας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Το λόγο έχει ο ερωτών
Βουλευτής κ. Άδωνις Γεωργιάδης.

ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Κύριε Υπουργέ, µιας και
αναφερθήκατε στην Υπηρεσία Διώξεως Ηλεκτρονικού Εγκλήµα-
τος, πρέπει να σας πω ότι χθες µε τον τέως συνάδελφό µας, τον
κ. Αθανάσιο Πλεύρη, επισκεφθήκαµε τη Δίωξη Ηλεκτρονικού Εγ-
κλήµατος και τον κ. Σφακιανάκη προσωπικά, όπου καταθέσαµε
καταγγελία για το θέµα του Indymedia, καταγγελία για την οποία
έχω γνώση ότι έχει έλθει εις χείρας του αρµοδίου εισαγγελέως
για να πράξει τα δέοντα.

Σε καµµία περίπτωση δεν θα ζητούσα από τον Υπουργό Δη-
µοσίας Τάξεως να παρέµβει καθ’ οιονδήποτε τρόπο στην όποια
απόφαση της ελληνικής δικαιοσύνης. Η ερώτησή µου, όµως,
έχει να κάνει µε το εξής θέµα: Τι θα γίνει εάν και εφόσον υπάρχει
σχετική εισαγγελική παραγγελία, όπως έχει υπάρξει και κατά το
παρελθόν, κύριε Υπουργέ; Γι’ αυτό και κάνω την ερώτηση. Όπως
είδατε, υπάρχουν πολλές εκκρεµείς δικογραφίες. Οι πρυτανικές
αρχές του πολυτεχνείου έχουν κληθεί στο δικαστήριο πολλές
φορές για να απολογηθούν για το ζήτηµα του Indymedia. Θα
ήθελα να σας ρωτήσω το εξής: Εάν η δικαιοσύνη αποφασίσει να
κινηθεί, όπως κατά το παρελθόν, αυτήν τη φορά η Ελληνική
Αστυνοµία θα έχει την πολιτική σας έγκριση για να κάνει επιτέ-
λους τη δουλειά της; Διότι κατά το παρελθόν πρέπει να σας πω
ότι ο λόγος που δεν έκλεινε το Indymedia ήταν γιατί οι προκά-
τοχοί σας σταµατούσαν την εφαρµογή των δικαστικών αποφά-
σεων για λόγους, ας το πούµε έτσι, πολιτικής κάλυψης.

Για να καταλάβουν οι Έλληνες πολίτες για ποιο λόγο αυτό το
site πρέπει να κλείσει, θα φέρω µόνο ένα παράδειγµα, όχι προ-
σωπικό, από τους εµπρησµούς των βιβλιοπωλείων µου και το
πώς παρουσιάζονταν κάθε φορά εκεί οι επιχειρήσεις αυτές,
αλλά αυτό που το έζησα ο ίδιος, κύριε Υπουργέ. Όταν ήµουν
ακόµη στο Λαϊκό Ορθόδοξο Συναγερµό, στη Θεολογική Σχολή
Αθηνών επιτέθηκαν κάποιοι αντιεξουσιαστές σε ορισµένους φοι-
τητές του Λαϊκού Ορθόδοξου Συναγερµού. Έναν από αυτούς
τον έπιασαν, τον έσπασαν στο ξύλο, τον έστειλαν στο νοσοκο-
µείο, του πήραν την ταυτότητα. Η ταυτότητα ανέβηκε στο Indy-
media µε πρόσκληση να πάνε στο σπίτι του και να σπάσουν στο
ξύλο τους γονείς του.

Ως αποτέλεσµα αυτού οι γονείς, έντροµοι, µε πήραν τηλέ-
φωνο και εγώ, µη έχοντας πού να στραφώ, πήρα τον τότε πρύ-
τανη του πολυτεχνείου, ο οποίος µόλις το έµαθε, προς τιµήν
του, αλλά είναι και απορίας άξιον, µου είπε: «Κύριε Βουλευτά,
θα το κατεβάσουµε σε τρία λεπτά».

Σε τρία λεπτά κατέβηκε, κύριε Υπουργέ. Φυσικά, η ζηµιά είχε
γίνει, η οικογένεια αυτή έχει µεταναστεύσει. Έφυγαν από την
Ελλάδα, από τον τρόµο τους λόγω της δηµοσιεύσεως των προ-
σωπικών τους στοιχείων σε αυτήν τη σελίδα. Η ερώτησή µου
είναι η εξής: Για ποιο λόγο αφήνουµε τις πρυτανικές αρχές στο
έλεος τέτοιων εγκληµατιών; Τι δουλειά έχει ο εκάστοτε πρύτα-
νης να πρέπει να συναλλάσσεται µε ανθρώπους οι οποίοι κα-
λούνται διά του διαδικτύου σε δολοφονίες, σε βιαιοπραγίες, σε
εµπρησµούς, σε ληστείες και δεν ξέρω εγώ σε τι άλλο;

Κύριε Υπουργέ, θα ήθελα να ερευνήσετε και το εξής: Θα
εφαρµόζονται επιτέλους κάποτε οι νόµοι στην Ελλάδα; Θα
ήθελα µία δήλωσή σας για τα χθεσινά γεγονότα στην Κόρινθο.
Δεν σας κρύβω ότι εγώ έχω φρίξει: Βουλευτής του ελληνικού
Κοινοβουλίου να πηγαίνει επικεφαλής οµάδος για να µην εφαρ-
µοσθούν οι νόµοι; Ποια πρέπει να είναι η αντίδραση του κράτους
σε αυτά τα θέµατα; Θα φτιάξουµε επιτέλους κράτος σε αυτήν
τη χώρα; Αυτό είναι το ερώτηµα και το ερώτηµα για το Indy-
media έχει ακριβώς αυτήν την ουσία: Θα φτιάξουµε κράτος σε
αυτήν τη χώρα;

Εµείς θέλουµε κράτος, κύριε Υπουργέ, κράτος όπου να γίνον-
ται σεβαστοί οι νόµοι. Και οι νόµοι πρέπει να γίνονται σεβαστοί
από όλους και εις πάσα περίπτωση.

Θα ήθελα, λοιπόν, τη δέσµευσή σας, εάν και εφόσον, στην πε-
ρίπτωση που η δική µας καταγγελία ενεργοποιήσει την ελληνική
δικαιοσύνη και κρίνει ανεπηρέαστη η ελληνική δικαιοσύνη ότι
υπάρχει όντως θέµα, θα πράξει η Ελληνική Αστυνοµία τα δέ-
οντα.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Όσον αφορά τη Δίωξη Ηλεκτρονικού Εγκλήµατος, θέλω δη-
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µοσίως να πω για άλλη µία φορά ότι, εάν όλο το ελληνικό κρά-
τος λειτουργούσε µε την επιτυχία, µε την επαγγελµατικότητα,
µε την ευσυνειδησία της Διώξεως Ηλεκτρονικού Εγκλήµατος
της Ελληνικής Αστυνοµίας, η Ελλάδα δεν θα ήταν η Ελλάδα του
µνηµονίου και της χρεοκοπίας, αλλά θα ήταν µία Ελλάδα σαν
την Ελβετία.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Σας ευχαριστώ, κύριε
συνάδελφε.

ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Πρέπει να δώσετε συγχα-
ρητήρια σ’ αυτήν την υπηρεσία, σε όλους τους επικεφαλής της
υπηρεσίας, οι οποίοι µας ενηµέρωσαν για πάρα πολύ ωραία
σχέδια, που µπορούν να επιτευχθούν για να αντιµετωπίσουµε
έµπρακτα πάρα πολλά θέµατα, όπως το λαθρεµπόριο, το παρε-
µπόριο και άλλα θέµατα που θα σας ενηµερώσω και κατ’ ιδίαν.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Ο κύριος Υπουργός θα

απαντήσει για τρία λεπτά.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΔΕΝΔΙΑΣ (Υπουργός Δηµόσιας Τάξης και Προ-

στασίας του Πολίτη): Κύριε Πρόεδρε, δεν χρειάζοµαι παρά τρία
δευτερόλεπτα για να απαντήσω στον κύριο συνάδελφο το αυ-
τονόητο, το οποίο το έχω πει από την πρώτη µέρα που ο Πρω-
θυπουργός µου έκανε τη µεγάλη τιµή να έχω τη θέση, την οποία
έχω.

Ο νόµος θα εφαρµόζεται απαρεγκλίτως προς πάσα κατεύ-
θυνση. Σε κράτος ευνοµούµενο δεν υφίσταται καµµία άλλη επι-
λογή.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Σας ευχαριστώ.
Ακολουθούν η δεύτερη µε αριθµό 109/21-8-2012 επίκαιρη ερώ-

τηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή του Συνασπισµού Ριζοσπα-
στικής Αριστεράς - Ενωτικού Κοινωνικού Μετώπου κ. Ευάγγελου
Αποστόλου προς τον Υπουργό Δηµόσιας Τάξης και Προστασίας
του Πολίτη, σχετικά µε τα µέτρα αντιµετώπισης των δασικών
πυρκαγιών και η τέταρτη µε αριθµό 114/21-8-2012 επίκαιρη ερώ-
τηση πρώτου κύκλου της Βουλευτού του Λαϊκού Συνδέσµου -
Χρυσή Αυγή κ. Ελένης Ζαρούλια προς τους Υπουργούς Δηµό-
σιας Τάξης και Προστασίας του Πολίτη και Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων, σχετικά µε τη λήψη µέτρων αντιµετώπισης των
πυρκαγιών, οι οποίες θα συζητηθούν ταυτόχρονα, σύµφωνα µε
το άρθρο 131 παράγραφος 4 του Κανονισµού της Βουλής.

Ο κ. Αποστόλου έχει το λόγο για να αναπτύξει την επίκαιρη
ερώτησή του σε δύο λεπτά.

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ: Κύριε Υπουργέ, η τελευταία κα-
ταστροφή που συντελείται στο φυσικό περιβάλλον της χώρας,
στις περιουσίες, στις δραστηριότητες των κατοίκων και ιδιαί-
τερα της υπαίθρου απέδειξε ότι υπήρξε παντελής έλλειψη σχε-
διασµού της δασοπυροπροστασίας και αυτό είχε ως αποτέ-
λεσµα την πλήρη ανικανότητα στην καταστολή των δασικών
πυρκαγιών.

Οι πυρκαγιές, εφόσον δεν αντιµετωπίζονται στο ξεκίνηµά
τους, καταλήγουν µεγάλες και σβήνουν είτε όταν το επιτρέψει
ο καιρός είτε όταν το επιβάλλει το ανάγλυφο του εδάφους.

Εµείς πράγµατι αναγνωρίζουµε ότι οι πυροσβέστες κατέβα-
λαν και καταβάλλουν µεγάλες προσπάθειες σε ένα δύσκολο
έργο. Όµως, δεν γνωρίζουν το συγκεκριµένο έργο, γιατί τις πα-
ραµέτρους που αφορούν τη βλάστηση, το ανάγλυφο, τις καιρι-
κές συνθήκες δεν τις ξέρουν. 

Επίσης, δεν µπόρεσαν να ανταποκριθούν ιδιαίτερα τη φετινή
χρονιά στο συγκεκριµένο καθήκον τους, διότι δεν στηρίχθηκαν.
Από την αρχή της χρονιάς ήταν γνωστό ότι θα υπήρχε φέτος µε-
γάλο πρόβληµα µε τις δασικές πυρκαγιές. Τι έκανε η πολιτεία;

Τι έκαναν, κύριε Υπουργέ, οι προηγούµενοι οµογάλακτοί σας;
Απολύτως τίποτα! Περιέκοψαν για µία ακόµη χρονιά τις πιστώ-
σεις που αφορούσαν, όχι µόνο τα ζητήµατα πρόληψης, που είναι
πραγµατικά πολύ σηµαντικά, και αφορούν τη Δασική Υπηρεσία,
τους Οργανισµούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης, αλλά έφθασαν και
σε σηµείο να περικόψουν και πιστώσεις που αφορούσαν τη συν-
τήρηση, την ανανέωση του εξοπλισµού δασοπυρόσβεσης.

Βέβαια, το ξέρετε ότι τουλάχιστον τα µισά αεροπλάνα έµειναν
καθηλωµένα. Πολλά οχήµατα της Πυροσβεστικής Υπηρεσίας
έµειναν ακινητοποιηµένα.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-

λίας του κυρίου Βουλευτή) 
Επιτρέψτε µου, κύριε Πρόεδρε,  γιατί είναι πολύ σοβαρό το

ζήτηµα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Έχετε και τη δευτερο-

λογία σας.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ: Θα τα πούµε, γιατί ενδιαφέρει και

τον ελληνικό λαό το συγκεκριµένο ζήτηµα. Καίγεται ο τόπος.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Όλα ενδιαφέρουν.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ: Κύριε Υπουργέ, κύριε Πρόεδρε,

έχει καταντήσει κρανίου τόπος η Ελλάδα. Δεν καίγονται µόνο
περιαστικά δάση. Εδώ καίγονται και δάση υψηλής περιβαλλον-
τικής σηµασίας. Βλέπουµε τι συµβαίνει στη Χίο. Βλέπουµε τι συ-
νέβη στην Αρκαδία, στο Άγιον Όρος. Κρανίου τόπος έχει κατα-
ντήσει η Ελλάδα!

Το λέµε αυτό γιατί πραγµατικά πρέπει, επιτέλους, να δούµε
από την αρχή του το συγκεκριµένο ζήτηµα της δασοπυρόσβε-
σης. Είναι ένα ζήτηµα, το οποίο χρόνια το συζητάµε και χρόνια
µένουµε έκπληκτοι, γιατί και τα ίδια τα κόµµατα όταν είναι στην
αντιπολίτευση συµπεριφέρονται και καταδικάζουν το συγκεκρι -
µένο µοντέλο  δασοπυρόσβεσης, αλλά όταν έρχονται στη δια-
χείριση της συγκεκριµένης υπόθεσης, δυστυχώς, δεν κάνουν
κάτι.

Κύριε Υπουργέ, εγώ στη δευτερολογία µου θα σας καταθέσω
συγκεκριµένη πρόταση για τη δασοπυρόσβεση, γιατί ασχολού-
µαστε χρόνια µε το συγκεκριµένο ζήτηµα. Επιτέλους, κάντε κάτι!
Πρέπει να πάρετε µία πρωτοβουλία. Δεν αντέχει άλλη κατα-
στροφή το φυσικό περιβάλλον της χώρας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Ευχαριστώ, κύριε συνά-
δελφε.

Το λόγο έχει τώρα η κ. Ελένη Ζαρούλια για να αναπτύξει το
κείµενο της ερώτησής της σε δύο λεπτά. 

ΕΛΕΝΗ ΖΑΡΟΥΛΙΑ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Τα τελευταία χρόνια η πατρίδα µας δέχεται καταιγισµό εµπρη-

σµών από άκρη σε άκρη, όχι µόνο στα νησιά µας, όπως στην
Άνδρο αλλά και στη Λακωνία, την Ηλεία και αλλού. Πιο πρόσφα-
τος είναι αυτός ο άκρως καταστρεπτικός εµπρησµός στη Χίο.
Παλιότερα είχε καεί ολόκληρη η Πελοπόννησος. Φυσικά, δεν
είναι δυνατόν να ξεχάσει κανείς τους εµπρησµούς στην Αττική,
όπου είχαν βρεθεί και οι εµπρηστικοί µηχανισµοί. Ενίοτε συλ-
λαµβάνονται και οι δράστες -στην πλειοψηφία αλλοδαποί- οι
οποίοι ούτε κρατούνται βεβαίως ούτε εκτίουν την ποινή τους.
Αφήνονται ελεύθεροι και σε κάποιες περιπτώσεις εµφανίζονται
ως ψυχοπαθείς. 

Η µεταπολιτευτική Ελλάδα δεν ήταν ποτέ σε πλήρη ετοιµό-
τητα αντιµετώπισης των πυρκαγιών. Όµως, το τελευταίο διά-
στηµα που έχει εφαρµοστεί το µνηµόνιο, η κατάσταση έχει
ξεφύγει και ζούµε εφιαλτικές στιγµές. 

Η Χρυσή Αυγή τιµά ξεχωριστά την ηρωική προσπάθεια των
ανδρών του Πυροσβεστικού Σώµατος και των εθελοντών, οι
οποίοι έδωσαν και δίνουν τη µάχη µε τις φλόγες, παρ’ όλη την
τραγική έλλειψη µέσων από το κράτος του µνηµονίου, το οποίο
προτίµησε να πληρώσει τους δανειστές από το να προετοιµάσει
τη χώρα για τις επερχόµενες και πιθανές πυρκαγιές. 

Κάθε χρόνο θρηνούµε θύµατα λόγω έλλειψης αντιπυρικής µέ-
ριµνας. Γι’ αυτό ερωτώνται οι αρµόδιοι Υπουργοί, αν αληθεύει
ότι από τα είκοσι πέντε Καναντέρ που έχουµε, τα µισά είναι σε
ετοιµότητα, µάχιµα, αφού τα υπόλοιπα είναι σε συντηρήσεις και
αν ναι, πώς προτίθεται το Υπουργείο να αντιµετωπίσει αυτήν την
κατάσταση. 

Επιπλέον, αληθεύει ότι τα διακόσια είκοσι πυροφυλάκια που
λειτουργούν κατά τη διάρκεια της αντιπυρικής περιόδου µε
σκοπό την ενδυνάµωση της άµεσης αναγγελίας οποιασδήποτε
πυρκαγιάς δεν επανδρώνονται όλες τις ηµέρες της εβδοµάδας,
αλλά κενώνονται όταν οι συµβασιούχοι είναι σε άδεια, µε απο-
τέλεσµα να παρατηρείται µοιραία καθυστέρηση αναγγελίας των
πυρκαγιών; 

Σε αυτό το σηµείο θα ήθελα να προσθέσω κάποια στοιχεία,
γιατί τα θεωρώ σηµαντικά και καλό είναι να τα ακούσουν και οι
συµπατριώτες µας, για να µπορέσουν να βγάλουν τα συµπερά -
σµατά τους. 

Ο πρώην πρωθυπουργός της Τουρκίας Μεσούτ Γιλµάζ είχε
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παραδεχθεί ότι οι εµπρησµοί που είχαν γίνει σε όλα τα νησιά του
ανατολικού Αιγαίου την περίοδο 1990-1997 ήταν έργο των τουρ-
κικών µυστικών υπηρεσιών. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού)

Υπάρχει καταγγελία-µαρτυρία του αντιστρατήγου εν απο-
στρατεία της Πυροσβεστικής Ανδριανού Κουρµπάτση ότι το
1998 Τούρκοι έκαψαν τη Χίο. Ο ίδιος µε τα κιάλια του είχε δει
από φουσκωτό να εκτοξεύεται µία φωτοβολίδα µε αλεξίπτωτο
και να προκαλεί πυρκαγιά. Οι λιµενικοί το καταδίωξαν, αλλά
αυτό εισήλθε σε τουρκικά χωρικά ύδατα και διέφυγε. 

Ο κ. Βύρων Πολύδωρας το 2007 έκανε δήλωση για «ασύµµε-
τρη απειλή». Επιπλέον, ένα πληροφοριακό σηµείωµα των υπηρε-
σιών των Ενόπλων Δυνάµεων, το οποίο εδόθη στις 17 Νοεµβρίου
του 2007 στον τότε Υπουργό Εθνικής Άµυνας κ. Ευάγγελο Μεϊ-
µαράκη, ανέφερε ότι οι πυρκαγιές του ιδίου θέρους σε σηµαν-
τικό αριθµό ήταν έργο εξτρεµιστών Σκοπιανών σε συνεργασία
µε αξιωµατούχους των µυστικών υπηρεσιών των Σκοπίων. 

Ερχόµαστε στις πρόσφατες δηλώσεις του ίδιου του Υπουρ-
γού Δηµοσίας Τάξεως και Προστασίας του Λαθροµετανάστη –
συγγνώµη του Πολίτη- περί ενδείξεων –αν όχι αποδείξεων-
εµπρησµών, µε αποτέλεσµα να ζητήσει τη συνδροµή της Εθνι-
κής Υπηρεσίας Πληροφοριών. 

Πέραν όλων των ανωτέρων που σας παρέθεσα, υπάρχει και
µία άλλη απορία για την πρόσφατη πυρκαγιά στη Χίο. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Κυρία συνάδελφε, θα
ξαναµιλήσετε, έχετε τη δευτερολογία σας.

ΕΛΕΝΗ ΖΑΡΟΥΛΙΑ: Δώστε µου ένα δευτερόλεπτο ακόµα,
κύριε Πρόεδρε. 

Τι προτεραιότητα έχει το νησί για τις ανεµογεννήτριες;
Μήπως στη θέση του δάσους φυτρώσουν ανεµογεννήτριες; 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Εγώ σας ευχαριστώ. 
Το λόγο έχει ο κύριος Υπουργός για να απαντήσει µέσα σε

τρία λεπτά. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΔΕΝΔΙΑΣ (Υπουργός Δηµόσιας Τάξης και Προ-

στασίας του Πολίτη): Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κυρία και κύριε συνάδελφε, νοµίζω ότι από την αρχή της πε-

ριόδου µε απόλυτη σαφήνεια εξήγησα την κατάσταση που
υπάρχει στο ελληνικό Πυροσβεστικό Σώµα. Εξέθεσα την κατά-
σταση των µέσων. Ήταν, άλλωστε, γνωστή. Τα Μέσα Μαζικής
Ενηµέρωσης έχουν εκατοντάδες αναφορές στο συγκεκριµένο
θέµα. 

Είναι, βεβαίως, ανακριβές το αναφερθέν από την κυρία συνά-
δελφο για τα πυροφυλάκια. Τα πυροφυλάκια στελεχώνονται κα-
νονικά, σύµφωνα µε τις προβλέψεις του κανονισµού και ανάλογα
µε το δείκτη επικινδυνότητας. 

Όσον αφορά τα εναέρια µέσα, κάθε µέρα υπάρχει κατάλογος
των εναερίων µέσων που µπορούν να χρησιµοποιηθούν. Μπο-
ρούν να πληροφορηθούν για το τι γίνεται. Τα περί απραξίας των
µισών δεν είναι ακριβή. Τα περί γήρανσης του στόλου, όµως,
είναι απολύτως ακριβή. 

Θέλω να πω κάτι που έχω πει ξανά σε αυτήν την Αίθουσα. Νο-
µίζω ότι ο πρώτος κύριος συνάδελφος το εξέθεσε. Παρακαλώ
και τη δική του συνεργασία. Το φθινόπωρο, όταν τελειώσει η αν-
τιπυρική περίοδος, οφείλουµε από την αρχή να δούµε το συνο-
λικό δόγµα το οποίο µετέρχεται η χώρα στο συγκεκριµένο θέµα. 

Η χώρα έχει περιοριστεί µε µόνο δόγµα την από αέρος πυρό-
σβεση. Αυτό δεν είναι εφικτό να γίνει. Έχει ένα τεράστιο κόστος
και δεν το αντέχει η ελληνική κοινωνία στις παρούσες συνθήκες.
Η ελληνική κοινωνία µέσα σε ένα νέο δόγµα πυρόσβεσης πρέπει
να µετάσχει ενεργητικά. Θα πρέπει ένα µέρος αυτού του βά-
ρους να µετακυληθεί και στην τοπική αυτοδιοίκηση και, γενικά,
να υπάρξει ένας τελείως διαφορετικός τρόπος αντιµετώπισης
της πυρκαγιάς. Αυτός ο τρόπος αντιµετώπισης της πυρκαγιάς
πρέπει να ξεκινά µε ένα Σώµα, το οποίο θα έχει βεβαίως τον
επαγγελµατικό του µεγάλο πυρήνα, αλλά θα έχει µεγάλη βοή-
θεια εθελοντών και ένα µεγάλο βάρος στην από εδάφους πρό-
ληψη και πυρόσβεση.

Για όλα αυτά, για τα οποία θα υπάρξει σαφής εισήγηση, οι
προτάσεις όλων των φορέων όχι µόνο είναι καλοδεχούµενες,

αλλά και απαραίτητες. Είναι κάτι το οποίο θα το δούµε τον
Οκτώβρη, µόλις τελειώσει η αντιπυρική περίοδος.

Όµως, τελειώνοντας, οφείλω να πω ότι µέσα στο πλαίσιο της
κατάστασης του υλικού την οποία από την αρχή της ανάληψης
των καθηκόντων µου έχω εκθέσει, µέσα σ’ αυτό το πλαίσιο οι
γυναίκες και οι άντρες του Πυροσβεστικού Σώµατος έχουν κα-
ταβάλει µία συγκινητική προσπάθεια.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Ευχαριστώ, κύριε
Υπουργέ.

Το λόγο έχει ο ερωτών συνάδελφος κ. Ευάγγελος Αποστόλου
για τρία λεπτά.

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ: Κύριε Υπουργέ, χαίροµαι που αν-
ταποκριθήκατε στην πρόσκλησή µας για να συζητήσουµε το
συγκεκριµένο θέµα, γιατί πρέπει να γίνει αντιληπτό από όλους
ότι άλλο είναι η πυροπροστασία και άλλο η δασοπυρόσβεση.
Είναι εντελώς διαφορετικά ζητήµατα. Η πυροπροστασία είναι
ένα αντικείµενο στατικού χαρακτήρα, ενώ η δασοπυρόσβεση,
όπως σας είπα και προηγουµένως, έχει άµεση σχέση µε πολλές
άλλες παραµέτρους. Δείτε τώρα την εικόνα που έχουµε σήµερα.
Έχουµε δώσει όλο το βάρος στην εναέρια δασοπυρόσβεση, µε
αποτέλεσµα όταν βγαίνει καπνός από το δάσος, το βλέµµα να
στρέφεται στον ουρανό. 

Πρέπει, λοιπόν, κυρίως να δώσουµε στους κατοίκους των
ορεινών ιδιαίτερα περιοχών το ενδιαφέρον να επανέλθουν στα
δάση ξανά, γιατί η έγκαιρη επέµβαση είναι αυτή που µπορεί να
σταµατήσει το κακό. Σύµφωνα µε στοιχεία που υπάρχουν, πα-
λαιότερα είχαµε περισσότερες πυρκαγιές, αλλά, ξέρετε, χτυ-
πούσε η καµπάνα στο χωριό και αµέσως έτρεχαν όλοι να
σβήσουν τις φωτιές. Αυτό δεν υπάρχει σήµερα. Πρέπει να το
επαναφέρουµε. Πρέπει να συνδέσουµε τους κατοίκους µε το
δάσος. 

Εµείς, λοιπόν, σας λέµε ότι ακόµη και τώρα σας καταθέτουµε
µία πρόταση. Είναι αδιανόητο, κύριε Υπουργέ, ο φυσικός δια-
χειριστής ενός οικοσυστήµατος που στην προκειµένη περί-
πτωση είναι ο δασάρχης ή η Δασική Υπηρεσία, να απουσιάζει
την ώρα που καταστρέφεται το αντικείµενό του. Δεν υπάρχει τέ-
τοιο προηγούµενο σε καµµία χώρα! 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λή-
ξεως του χρόνου οµιλίας του κυρίου Βουλευτή)

Λοιπόν, αύριο κιόλας, θεσµοθετείστε! Πάρτε την υπόθεση
πάνω σας και άµεσα όλοι όσοι έχουν σχέση µε το αντικείµενο
που λέγεται «δάσος», να συνυπάρξουν χωρίς τριβές! Πρέπει να
συνυπάρξει η Δασική Υπηρεσία µε την Πυροσβεστική Υπηρεσία
και εκεί κυρίως σας καταθέτουµε συγκεκριµένη πρόταση. Ιδιαί-
τερα στα δάση που έχουν υψηλότερο περιβαλλοντικό ενδιαφέ-
ρον, τα υψηλά δάση της περιφέρειας, να έχει την ευθύνη του
συντονισµού η Δασική Υπηρεσία και στα περιαστικά δάση να
έχει την ευθύνη του συντονισµού η Πυροσβεστική Υπηρεσία!

Κοιτάξτε, όµως! Πρέπει να µπει σ’ αυτή τη διαδικασία οπωσ-
δήποτε και τοπική αυτοδιοίκηση –ουσιαστικά όµως, όχι όπως
συµβαίνει σήµερα, όπου γίνονται κάθε τόσο συσκέψεις, διασκέ-
ψεις και µένουν στα χαρτιά αυτά που αποφασίζουν- και βεβαίως
ιδιαίτερα στα περιαστικά δάση να δώσουµε σηµασία στην εθε-
λοντική συµµετοχή. Δεν χρειάζονται τόσα πολλά κονδύλια. Εγώ
σας λέω µόνο ένα πράγµα. Οι δαπάνες καταστολής σήµερα
είναι χιλιαπλάσιες από τις δαπάνες πρόληψης. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Άρα, κάντε µία κίνηση προς αυτήν την κατεύθυνση και θα
δείτε ότι και εµείς οπωσδήποτε µε τις προτάσεις µας και µε
ακόµα πιο συγκεκριµένες θα συµµετάσχουµε, ώστε κυρίως να
έχουµε ένα ουσιαστικό αποτέλεσµα για το φυσικό περιβάλλον
της χώρας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Σας ευχαριστώ.
Το λόγο έχει η κ. Ελένη Ζαρούλια.
ΕΛΕΝΗ ΖΑΡΟΥΛΙΑ: Δεν µας καλύπτει η απάντηση, σε καµµία

περίπτωση. Όλα αυτά που «θα» γίνουν, έπρεπε ήδη να είχαν
γίνει εχθές, τη στιγµή που η πατρίδα µας είναι καµένη γη.

Η Χρυσή Αυγή θέλει να καταθέσει πρόταση για όλους όσοι
επλήγησαν από τις πυρκαγιές, να έχουν άµεση απαλλαγή των
επιπρόσθετων χαρατσιών που θα τους επιβάλει το κράτος του
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µνηµονίου.
Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Το λόγο έχει ο Υπουρ-

γός Δηµόσιας Τάξης και Προστασίας του Πολίτη για τρία λεπτά,
για να απαντήσει.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΔΕΝΔΙΑΣ (Υπουργός Δηµόσιας Τάξης και Προ-
στασίας του Πολίτη): Δεν θέλω να πω κάτι, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Επόµενη είναι η τέταρτη
µε αριθµό 115/21-8-2012 επίκαιρη ερώτηση δευτέρου κύκλου
του Βουλευτή του Λαϊκού Συνδέσµου – Χρυσή Αυγή κ. Ηλία Κα-
σιδιάρη προς τον Υπουργό Δηµόσιας Τάξης και Προστασίας του
Πολίτη, σχετικά µε τη δηµόσια συνάθροιση Πακιστανών στο κέν-
τρο της Αθήνας. 

Το λόγο έχει ο συνάδελφος Βουλευτής κ. Ηλίας Κασιδιάρης
να αναπτύξει την επίκαιρη ερώτησή του σε δύο λεπτά. 

ΗΛΙΑΣ ΚΑΣΙΔΙΑΡΗΣ: Προ ολίγων ηµερών γίναµε όλοι µάρτυ-
ρες, κυρίως µέσω τηλεοράσεων, ενός θλιβερού φαινοµένου: δη-
µόσια στην κεντρική πλατεία της χώρας να συγκεντρώνονται
Πακιστανοί, ως επί το πλείστον λαθροµετανάστες, οι οποίοι µά-
λιστα διά στόµατος κάποιου, ο οποίος δηλώνει πρόεδρός τους
ονόµατι Ασλάν, µεταχειρίστηκαν προκλητικές και απειλητικές εκ-
φράσεις κατά της Ελλάδος, κατά των Ελλήνων πολιτών και της
ελληνικής πολιτείας. 

Επί λέξει µάλιστα και σε άπταιστα ελληνικά ο συγκεκριµένος
είπε: «Αν θέλουν πόλεµο, θα κάνουµε και πόλεµο». Δεν παρέ-
λειψε µάλιστα να ευχαριστήσει και το κόµµα ΣΥΡΙΖΑ, το οποίο
εµείς προτείνουµε να µετονοµαστεί σε ΠΑΣΟΚ τελικά, εφόσον
θέλει να είναι αξιωµατική αντιπολίτευση, αλλά και το αρκτικό
γράµµα ΠΑΣΟΚ να σηµαίνει «Πακιστανικό Σοσιαλιστικό Κίνηµα»,
από τη στιγµή που και οι Πακιστανοί το έχουν αναγνωρίσει ως
δικό τους κόµµα. Αυτή η απειλή ακούστηκε. Εξ όσων γνωρί-
ζουµε δεν συνελήφθη ο απειλών, παρ’ όλο που αυτό αποτελεί
ποινικό αδίκηµα. 

Από εκεί και πέρα θέλω να επαναλάβω τι αναφέρει ρητά το
Σύνταγµα στο άρθρο 11 παράγραφος 2: «Οι Έλληνες έχουν το
δικαίωµα να συνέρχονται ήσυχα και χωρίς όπλα». Δεν προβλέπει
ο συνταγµατικός νοµοθέτης τις συναθροίσεις αλλοδαπών και δη
λαθροµεταναστών, διότι και σε αυτήν την περίπτωση, όπως γνω-
ρίζουµε οι πάντες, η πλειοψηφία των ατόµων αυτών που συγ-
κεντρώθηκαν στην Οµόνοια ήταν λαθροµετανάστες, διέµεναν
και διαµένουν παράνοµα στη χώρα. 

Για ποιο λόγο, λοιπόν, δεν κινήθηκε το Υπουργείο, δεν συνέ-
λαβε τον εν λόγω κύριο και για ποιο λόγο επιτρέπει τέτοιου εί-
δους συναθροίσεις από τη στιγµή που δεν προβλέπεται κάτι
τέτοιο από το Σύνταγµα; 

Εν συνεχεία θα καταθέσω στα Πρακτικά κάποια έγγραφα τα
οποία έλαβα ανά χείρας χθες από δηµοσιογράφους του τηλεο-
πτικού σταθµού «EXTRA». Τα συγκεκριµένα έγγραφα αφορούν
αλλοδαπούς που έχουν λάβει πολιτικό άσυλο και όλως τυχαίως
σε δεκάδες περιπτώσεις όλοι αυτοί οι Πακιστανοί, Αφγανοί, Μα-
ροκινοί και Αλγερινοί αναγράφεται ότι έχουν γεννηθεί την 1η Ια-
νουαρίου κάποιου έτους. 

Ερωτάµε τον Υπουργό πώς γίνεται να έχει γεννηθεί η πλει-
οψηφία των αλλοδαπών, ακόµα και ο Πακιστανός βιαστής της
Πάρου, την 1η Ιανουαρίου; 

Επί της ουσίας ποιοι υπογράφουν αυτά τα έγγραφα, ποιοι
κρατικοί λειτουργοί τα υπογράφουν και πόσα λεφτά έχουν αρ-
πάξει για να γίνεται αυτό το αίσχος µε το πολιτικό άσυλο; 

Ευχαριστώ.
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Ηλίας Κασιδιάρης καταθέτει

για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία βρί-
σκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Ευχαριστώ.
Ο Υπουργός Δηµόσιας Τάξης και Προστασίας του Πολίτη, κ.

Νικόλαος- Γεώργιος Δένδιας έχει το λόγο για να απαντήσει σε
τρία λεπτά. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΔΕΝΔΙΑΣ (Υπουργός Δηµόσιας Τάξης και Προ-
στασίας του Πολίτη): Κύριε Πρόεδρε, κατ’ αρχάς το συγκεκρι-
µένο φερόµενο ως τελεσθέν περιστατικό έγινε στις 8 Ιουνίου
δηλαδή πριν αναλάβει η Κυβέρνηση και κατά συνέπεια θα

έπρεπε να αφορά κοινοβουλευτικό έλεγχο στην προηγούµενη
κυβέρνηση. Γι’ αυτό αν έχετε την καλοσύνη, να υπάρχει µία µε-
γαλύτερη προσοχή. 

Όσον αφορά το συνταγµατικό θέµα µιας και ετέθη, δεν συνη-
θίζω να εξηγώ νόµους στους αγαπητούς κυρίους συναδέλφους,
αλλά θυµίζω ότι παράλληλα µε το άρθρο 11 του Συντάγµατος
ισχύει στη χώρα το άρθρο 11 της ΕΣΔΑ, της Σύµβασης για τα
Δικαιώµατα του Ανθρώπου η οποία έχει επίσης συνταγµατική
ισχύ και η οποία επιτρέπει και στους αλλοδαπούς να συνέρχον-
ται στη χώρα. 

Όµως, θα µου επιτρέψετε να πω ότι αυτό το οποίο λέει το
άρθρο 11 του Συντάγµατος -και είναι µία καλή ευκαιρία να το
θυµίσουµε προς όλους σε αυτήν την Αίθουσα- είναι «ήσυχα και
χωρίς όπλα». Και λέω προς πάσα κατεύθυνση µε την ευκαιρία
αυτή ότι τάγµατα εφόδου στη χώρα αυτή, καπηλευόµενα τα
εθνικά σύµβολα δεν πρόκειται να γίνουν ανεκτά. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Οτιδήποτε τέτοιο θα συντριβεί. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Το λόγο έχει ο ερωτών

συνάδελφος κ. Ηλίας Κασιδιάρης για τρία λεπτά. 
ΗΛΙΑΣ ΚΑΣΙΔΙΑΡΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Πρώτον δεν είναι καθόλου καλά ενηµερωµένος ο κύριος

Υπουργός. Η συγκεκριµένη συγκέντρωση ήταν µία συγκέν-
τρωση διαµαρτυρίας που έγινε µετά από κάποιο περιστατικό
δήθεν ρατσιστικής δολοφονίας Ιρακινού το οποίo, εξ’ όσων γνω-
ρίζουµε, κύριε Υπουργέ, έχει εξιχνιαστεί. 

Δεν µιλάω για τον Ιούνιο, µιλώ για τώρα, προ ολίγων ηµερών.
Επαναλαµβάνω πως δεν είστε καλά ενηµερωµένος. Το συγκε-
κριµένο περιστατικό µάλιστα εξ όσων γνωρίζουµε, έχει εξιχνια-
στεί. Ασφαλώς δεν υπήρξε ρατσιστικό κίνητρο. Κάνατε σηµαία
ένα δήθεν ρατσιστικό περιστατικό βίας, το οποίο δεν υπήρξε
ποτέ. 

Επί της ουσίας δεν µου απαντήσατε, διότι υπεράνω όλων των
συνθηκών και συµβάσεων είναι το Σύνταγµα των Ελλήνων. Θα
επαναλάβω ότι ο συνταγµατικός νοµοθέτης δεν προβλέπει σε
καµµία περίπτωση τις συγκεντρώσεις αλλοδαπών και δη λαθρο-
µεταναστών.

Από εκεί και πέρα, να συντρίψετε βεβαίως την εγκληµατικό-
τητα, να συντρίψετε τους ληστές µε τα καλάσνικοφ, αυτούς που
δολοφονούν καθηµερινά Έλληνες και να αφήσετε τα δήθεν τάγ-
µατα εφόδου, τα οποία υπάρχουν µόνο στη φαντασία σας. 

Θέλω να πω προς τους Βουλευτές της Νέας Δηµοκρατίας που
έφριξαν µε τις εικόνες της Κορίνθου το εξής: Περαστικά τους.
Θα επαναληφθούν οι εικόνες αυτές όποτε το κράτος δεν σέβε-
ται τη νοµιµότητα, διότι στη συγκεκριµένη περίπτωση το Υπουρ-
γείο Προστασίας του Πολίτη είναι το παράνοµο. Κανένας νόµος
του ελληνικού κράτους δεν αναφέρει ότι µπορούµε να µετατρέ-
πουµε τα στρατόπεδα του Ελληνικού Στρατού σε κέντρα τουρι-
σµού για λαθροµετανάστες. Αυτοί είναι οι παράνοµοι και όποτε
παρανοµούν θα βρίσκουν τη Χρυσή Αυγή απέναντί τους και όχι
µε δέκα άτοµα όπως ήταν στην Κόρινθο, αλλά µε εκατοντάδες
µέλη µας και πολίτες και φυσικά µε δεκαοκτώ Βουλευτές στην
πρώτη γραµµή αυτού του αγώνα. 

Θέλω να ρωτήσω τον κύριο Υπουργό το εξής: Πόσα παίρνει
το ελληνικό κράτος µε το κεφάλι από την Ευρωπαϊκή Ένωση για
αυτούς τους λαθροµετανάστες, τους οποίους συγκεντρώνει στα
στρατόπεδα αυτά; 

Επίσης, θα ήθελα να µας ενηµερώσει ο κύριος Υπουργός για
τα επεισόδια που έγιναν χθες το βράδυ στην Κόρινθο αφού
είχαν αποχωρήσει οι Έλληνες που αντιδρούσαν. Από ό,τι λέγε-
ται σήµερα σε όλα τα ραδιόφωνα και τις τηλεοράσεις, ακούστη-
καν µέχρι και πυροβολισµοί. Ενδεχοµένως, να ήταν βοµβίδες
κρότου λάµψης. Παρακολουθώ το θέµα. Είχαµε πράγµατι συµ-
πλοκές µεταξύ αλλοδαπών και Αστυνοµίας; Τι συνέβη; Περιµέ-
νουµε µια απάντηση. 

Μέσα στο κοινωνικό χάος για να επέλθει η κοινωνική ειρήνη
την οποία επικαλείστε διαρκώς, κύριε Υπουργέ, δεν χρειάζεται
να φτιάξετε τµήµατα παρακολουθήσεων για τη ρατσιστική βία.
Ούτως ή άλλως, τέτοιο τµήµα υπάρχει. Και εγώ ως πιο παλιός
στο αντικείµενο –διότι ασχολούµαι µε τον εθνικιστικό αγώνα,
όπως και όλοι οι συναγωνιστές µου πάνω από µια δεκαετία- γνω-
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ρίζω πολύ καλά ότι στον έκτο όροφο στο Τµήµα Προστασίας
Πολιτεύµατος της Κρατικής Ασφάλειας, υπάρχει ακόµα τµήµα
παρακολουθήσεως της Χρυσής Αυγής. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Χρυσής Αυγής)
Δεν κινδυνεύει το ελληνικό κράτος από την Χρυσή Αυγή, κιν-

δυνεύει από ανθρώπους ανεύθυνους που µας κοροϊδεύουν γιατί
το σχέδιο «Ξένιος Ζευς» είναι µια κοροϊδία, διότι έχουµε εκατοµ-
µύρια λαθροµετανάστες στη χώρα και εσείς µιλάτε για χίλιες εν-
νιακόσιες συλλήψεις. Για το 0,5 τοις χιλίοις µιλάτε και κάνετε
όλα αυτά τα επικοινωνιακά κόλπα µήπως και παραπλανήσετε
τους αδαείς. 

Τελευταία ερώτηση: Τι πράξατε -εφόσον σας ενδιαφέρει τόσο
πολύ το ζήτηµα της κοινωνικής ειρήνης- για τη σύλληψη των
τροµοκρατών που χτύπησαν τη Χρυσή Αυγή προ ηµερών στο
Παγκράτι και στο Περιστέρι προχθές το βράδυ στο κατάστηµα
του Βουλευτή µας; Τι πράξατε για τη σύλληψη των τροµοκρα-
τών που µας έκαψαν τα γραφεία µας στην οδό Σωκράτους 48;
Κατέστρεψαν τα γραφεία µας και ακόµη η δικογραφία είναι ανοι-
κτή και δεν γίνεται τίποτα. Δώστε µου µια απάντηση ως προς
αυτό και µετά να δεχθώ οποιοδήποτε άλλο αντίλογο για τάγµατα
εφόδου και άλλες φαντασιακές καταστάσεις.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Και εγώ σας ευχαριστώ.
Το λόγο έχει ο Υπουργός κ. Νικόλαος Δένδιας.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΔΕΝΔΙΑΣ (Υπουργός Δηµόσιας Τάξης και Προ-

στασίας του Πολίτη): Κύριε Πρόεδρε, κατ’ αρχάς επί της ακρί-
βειας των λεγοµένων µου, διότι δεν συνηθίζω να παραπλανώ την
Εθνική Αντιπροσωπεία, σας επιδεικνύω την αφίσα της εκδήλω-
σης στην οποία αναφέρθηκε ο συνάδελφος και στην οποία η
ηµεροµηνία νοµίζω είναι εµφανής σε όλους. Θα την καταθέσω
και για τα Πρακτικά.

ΗΛΙΑΣ ΚΑΣΙΔΙΑΡΗΣ: Είναι άλλη εκδήλωση αυτή. Και σήµερα
το απόγευµα έχει στην Οµόνοια.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΔΕΝΔΙΑΣ (Υπουργός Δηµόσιας Τάξης και Προ-
στασίας του Πολίτη): Δεύτερον, πέραν της αγνοίας του Συντάγ-
µατος, προφανώς υπάρχει και πλήρη άγνοια του Κανονισµού της
Βουλής και λυπάµαι για αυτό. Δεν είναι δυνατόν από ό,τι καταλα-
βαίνω πως ορίζει ο Κανονισµός της Βουλής, να επαναπροσδιορί-
ζονται οι ερωτήσεις κάθε φορά που η απάντηση του Υπουργού
εν πάση περιπτώσει δεν αρέσει στον ερωτώντα Βουλευτή. Οποι-
αδήποτε ερώτηση έχει ο κύριος συνάδελφος είναι καλοδεχούµε-
νος να την υποβάλει και να του απαντηθεί όπως του απαντήθηκε
στη συγκεκριµένη φάση.

Θέλω απλώς να θυµίσω τη δήλωση που έκανα στην πρώτη
µου τοποθέτηση στην ερώτηση που είχε την καλοσύνη ο κύριος
συνάδελφος να µου υποβάλει ξανά και να γραφεί στα Πρακτικά
και να έχουµε µια ευθεία εξήγηση για να µην υπάρχει παρεξή-
γηση. 

Τάγµατα εφόδου στη χώρα δεν πρόκειται να γίνουν ανεκτά.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Ευχαριστώ, κύριε
Υπουργέ.

Θα συζητηθεί η πρώτη µε αριθµό 111/21-8-2012 επίκαιρη ερώ-
τηση δευτέρου κύκλου του Βουλευτή της Νέας Δηµοκρατίας κ.
Βασιλείου Κικίλια προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε την κά-
λυψη άµεσων αναγκών ασφαλισµένων του ΕΟΠΥΥ σε φαρµα-
κευτική και ιατρική περίθαλψη.

Το λόγο έχει ο ερωτών συνάδελφος για να αναπτύξει το αντι-
κείµενο της ερώτησής του. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΙΚΙΛΙΑΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, σας ευχαριστώ πολύ που είστε εδώ και αντα-

ποκριθήκατε στην παράκλησή µας γι’ αυτή την επίκαιρη ερώ-
τηση, η οποία έχει να κάνει µε ένα θέµα πολύ σηµαντικό, κατά
τη γνώµη µου, το οποίο θα βρούµε µπροστά µας τις επόµενες
εβδοµάδες και µήνες που έρχονται. 

Είναι πλήρως κατανοητό σε όλους ότι δοκιµάζεται ο ελληνικός
λαός. Και στα επίπεδα της ελληνικής οικονοµίας τα πράγµατα
είναι πιεσµένα, υπό διαπραγµάτευση και περιορισµένα. Αυτό νο-
µίζω ότι το έχει καταλάβει και η πλειοψηφία των Ελλήνων. 

Από εκεί και πέρα, προκειµένου να διατηρηθεί η κοινωνική συ-
νοχή αυτής της χώρας και αυτού του λαού, θα πρέπει η ελληνική

Κυβέρνηση, µε αιχµή του δόρατος το Υπουργείο Υγείας, να δεί-
ξει την πρέπουσα προσοχή και σηµασία στα υπόλοιπα θέµατα
κοινωνικού περιεχοµένου, έτσι ώστε πραγµατικά αυτό το περί-
φηµο δίχτυ κοινωνικής προστασίας, για το οποίο µιλάµε, να
πάρει σάρκα και οστά και άρα να αισθανθεί ο Έλληνας ότι προ-
στατεύεται στα υπόλοιπα κοµµάτια στα οποία µπορεί να γίνει
κάτι. Και µιλάω για τη λαθροµετανάστευση, µιλάω για τη δηµό-
σια τάξη, µιλάω σίγουρα για το κοµµάτι αυτό της αξιοπρέπειας
του Έλληνα που έχει να κάνει µε τη δύσκολη στιγµή την οποία
µπορεί να βιώσει σε ένα πρόβληµα υγείας.

Λέω, λοιπόν, πολύ γρήγορα ότι –και το γνωρίζετε καλύτερα
εσείς, διότι είστε πολύ έµπειρος κοινοβουλευτικός και πρώην
και νυν Υπουργός Υγείας- και οι φαρµακευτικοί σύλλογοι της
χώρας και οι ιατρικοί σύλλογοι της χώρας βρίσκονται επί ποδός.
Εγώ δεν ήρθα εδώ να µιλήσω συνδικαλιστικά, παρ’ ότι γιατρός.
Ήρθα να µιλήσω από την πλευρά του κόσµου. Πριν από λίγους
µήνες αντιµετωπίσαµε, δυστυχώς, ποταπές εικόνες καρδιοπα-
θών και λοιπού πληθυσµού βαρέων νοσούντων σε κατάσταση
που δεν τιµά κανέναν µας, σε ουρές έξω από τα ασφαλιστικά
ταµεία στην προσπάθεια να βρουν τα φάρµακά τους. Φοβάµαι
ότι επωάζεται µία δεύτερη τέτοια κατάσταση. 

Επειδή ξέρω την ευαισθησία σας σε αυτά τα θέµατα, θα
ήθελα, σας παρακαλώ, να µου πείτε τι προτίθεστε να κάνετε σε
σχέση µε τις ελλείψεις που µπορούν να προκύψουν, µε τους
φαρµακοποιούς και τους ιατρούς που είναι συµβεβληµένοι µε
τον ΕΟΠΥΥ, αλλά δεν θα παρέχουν πιθανώς τις υπηρεσίες
τους.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Ευχαριστώ, κύριε συνά-
δελφε.

Το λόγο έχει ο Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας κ. Σαλµάς για
τρία λεπτά.

ΜΑΡΙΟΣ ΣΑΛΜΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Ευχα-
ριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Κύριε συνάδελφε, γνωρίζω την ευαισθησία σας πάνω στα θέ-
µατα παροχής υπηρεσιών υγείας στον ελληνικό πληθυσµό, αλλά
και το ότι είστε ένας επιστήµονας µε διαδροµή. Πρέπει, όµως,
εδώ, µε αφορµή την ερώτησή σας, να ξεκαθαρίσουµε ορισµένα
πράγµατα.

Πράγµατι ζούµε το τελευταίο διάστηµα µία πίεση από την
πλευρά των παρόχων υγείας που συµβάλλονται µε τον Οργανι-
σµό Παροχής Υπηρεσιών Υγείας, τον ΕΟΠΥΥ, για να πληρωθούν
για τις υπηρεσίες που έχουν προσφέρει. Ο ΕΟΠΥΥ είναι ένα εγ-
χείρηµα που ήταν προς τη σωστή κατεύθυνση. Έγινε, όµως, µε
πολύ λάθος και πρόχειρο τρόπο. Τι σηµαίνει αυτό: 

Σηµαίνει ότι αποφασίστηκε κάποια στιγµή να συγχωνευτούν
οι κλάδοι υγείας των ασφαλιστικών ταµείων για να δηµιουργηθεί
ένας µεγάλος οργανισµός υγείας που στον ιδρώτα των εργαζο-
µένων, που έχει στην πλάτη του, θα δίνει µεγάλη αξία και θα τον
αξιοποιεί µε τον καλύτερο δυνατό τρόπο.  Δηλαδή, θα παίρνει
τις καλύτερες υπηρεσίες για τους εργαζόµενους Έλληνες στις
φθηνότερες τιµές. Αυτή τη διαπραγµατευτική δυνατότητα που
έχει ο οργανισµός αυτός, δεν την έχει χρησιµοποιήσει µέχρι
αυτή τη στιγµή.

Την ίδια ώρα έχουν συµφωνηθεί –εµείς τα βρήκαµε αυτά- δα-
πάνες του οργανισµού πολύ περισσότερες από τα προβλεπό-
µενα έσοδα. 

Το εγχείρηµα αυτό τι είχε; Είχε τη φιλοσοφία «τα πάντα,
στους πάντες», χωρίς να έχουν προβλεφθεί πόροι.

Για παράδειγµα, ο ασφαλισµένος του ΟΓΑ µε 10 ευρώ µηνιαία
εισφορά να έχει τις υπηρεσίες που παίρνει ο ασφαλισµένος του
ΙΚΑ που πληρώνει 400 ευρώ. Και ο ΟΓΑ για να καλύψει την προ-
ηγούµενη αυτή υστέρηση των εισφορών των αγροτών, έπαιρνε
από τον κρατικό προϋπολογισµό 1,2 δισεκατοµµύρια ευρώ το
χρόνο, ενώ τώρα παίρνουν 795.000.000 όλοι οι ασφαλιστικοί φο-
ρείς που είναι µέσα στον ΕΟΠΥΥ.

Καταλαβαίνετε, λοιπόν, ότι επειδή δεν µπορούµε να συνεχί-
σουµε να παράγουµε ελλείµµατα, κάνουµε µία προσπάθεια να
περιστείλουµε δαπάνες, χωρίς να πειράξουµε τον πυρήνα των
υπηρεσιών υγείας που λαµβάνουν οι πολίτες. Και αυτό τι σηµαί-
νει; Σηµαίνει ότι θα περιοριστεί το κέρδος των παρόχων υγείας
που συµβάλλονται µε τον ΕΟΠΥΥ.
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Από την άλλη, να κάνουµε µια προσπάθεια για να δούµε πώς
µπορούµε να αυξήσουµε τα έσοδα του οργανισµού  ή σε κάθε
περίπτωση –τρίτη προτεραιότητα- να αυξήσουµε το cash flow,
δηλαδή τη ρευστότητα του οργανισµού. Πώς µπορεί να γίνει
αυτό; Μπορεί να γίνει νοµοθετώντας το κοµµάτι της εισφοράς,
που είναι για τον κλάδο υγείας, να έρχεται απευθείας στον ορ-
γανισµό και να µην περνά µέσα από τα ασφαλιστικά ταµεία. Για
παράδειγµα, όταν περιµένει 150 εκατοµµύρια ευρώ έσοδα το
µήνα ο οργανισµός, που υποτίθεται ότι είναι από τις ασφαλιστι-
κές εισφορές για την υγεία, να µην παρακρατώνται για να πλη-
ρωθούν οι συντάξεις. Διότι, όταν δεν φτάνουν αυτά και ο κρα-
τικός προϋπολογισµός έχει συγκεκριµένη δυνατότητα και οι ει-
σφορές παρακρατούνται από τα ταµεία για να πληρωθούν οι
συντάξεις, από εκεί και πέρα τίθεται ένα θέµα στη ρευστότητα
του οργανισµού.

Αναφερθήκατε στις κινητοποιήσεις των φαρµακοποιών και
των γιατρών. Θα σας απαντήσω πιο εκτενώς στη δευτερολογία
µου. Νοµίζω, όµως, ότι δεν θα προχωρήσουν οι φαρµακοποιοί
σε κινητοποιήσεις –θα το αποφασίσουν στη συνέλευσή τους το
Σάββατο- για τον απλούστατο λόγο ότι έχουµε συνεννοηθεί µαζί
τους. Το γνωρίζουν πως όσα χρήµατα έχουµε, τους πληρώ-
νουµε. Δεν κρατάµε τίποτα στο ταµείο του ΕΟΠΥΥ. Και µάλιστα
σε τέτοιο βαθµό, ώστε να διαµαρτύρονται όλοι οι άλλοι πάροχοι
υγείας, που είναι συµβεβληµένοι, γιατί πληρώνουµε τους φαρ-
µακοποιούς. Δεν µπορεί να έχουν όλοι δίκιο. Ή οι φαρµακοποιοί
έχουν δίκιο που δεν τους πληρώνουµε ή οι άλλοι πάροχοι δεν
έχουν δίκιο που λένε: «Γιατί πληρώνετε πρώτα τους φαρµακο-
ποιούς και όχι εµάς;». 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Ευχαριστούµε, κύριε
Υπουργέ. 

Το λόγο έχει ο συνάδελφος Βουλευτής, κ. Κικίλιας, να δευτε-
ρολογήσει για τρία λεπτά. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΙΚΙΛΙΑΣ: Κύριε Υπουργέ, ήσασταν ακριβής.
Θέλω να συνεισφέρω στην προσπάθεια. Θεωρώ πως όταν γίνε-
ται µια ερώτηση ή επερώτηση, αυτόν το στόχο πρέπει να έχει.

Θέλω να πω, λοιπόν, ότι είναι προφανές ότι τα ταµεία δεν µπο-
ρούν να πιεστούν, γιατί το εκάστοτε ταµείο έχει ως πρώτο µέ-
ληµά του να πληρώσει τις συντάξεις. Αυτό είναι προφανές,
κατανοητό και σεβαστό. Ο άνθρωπος που έχει δουλέψει για µια
ζωή ολόκληρη και πάει στο ΑΤΜ να πάρει τη σύνταξή του, πρέ-
πει να τη βρει. Άρα, µε τη µαύρη εργασία, την ανασφάλιστη ερ-
γασία και την ύφεση της ελληνικής οικονοµίας είναι προφανές
ότι τα ταµεία έχουν να συνεισφέρουν λιγότερο στον ασφαλι-
στικό φορέα.

Θα ήθελα να επισηµάνω ακόµη ότι η περσινή χρονιά και ενώ
διά νόµου είχε αποφασιστεί ότι το 0,6% του ΑΕΠ θα πήγαινε σε
αυτόν το φορέα –και µιλάω για το νούµερο ένα κοινωνικό αγαθό,
που είναι η υγεία, αν το νούµερο δύο είναι η παιδεία- αυτό ξαφ-
νικά άλλαξε. Άλλαξε µία απόφαση της προηγούµενης Γενικής
Γραµµατέως του Υπουργείου Υγείας. Προφανώς η γυναίκα δεν
το έπραξε από µόνη της. Όµως, σε επίπεδο συνταγµατικό και
νοµοθετικό είναι αυθαίρετο. Μία απόφαση µιας γραµµατέως
υπερέβη ένα νόµο. Έτσι, δίνετε το 0,4% του ΑΕΠ στον ασφαλι-
στικό φορέα. Ούτως ή άλλως µε το 0,6% ήταν πιεσµένα τα πράγ-
µατα, πόσω µάλλον τώρα. 

Παρ’ όλο που ξέρω ότι πιέζεστε από τις εξελίξεις και το χρόνο
και αντιλαµβάνοµαι ότι πρέπει να αντιµετωπίζετε τα θέµατα της
καθηµερινότητας, που είναι σκληρά και δύσκολα, θα ήθελα να
ζητήσω να δείτε µεσοπρόθεσµα ή µακρόπνοα, αν θέλετε, το
συγκεκριµένο φορέα. Τι εννοώ; Νοµίζω ότι πραγµατικά λείπει
ένας chief executive manager ιατρικός από αυτόν το φορέα, για
να µπορέσει να κάνει αυτό που είπατε: Να µπορέσει να δηµιουρ-
γήσει τέτοιες προϋποθέσεις παραγόµενων υπηρεσιών µε αντα -
γωνισµό. Να δώσω δύο παραδείγµατα: Είκοσι εκατοµµύρια
ευρώ δαπανά ο φορέας για την εξέταση για τον καρκίνο του
προστάτη, όταν γνωρίζουµε πλέον ότι και ξεπερασµένη µπορεί
να είναι και αµφιβόλου ποιότητας. Ή, για παράδειγµα, η αξονική
τοµογραφία κοστολογείται 71 ευρώ και η µαγνητική τοµογραφία
275 ευρώ, όταν άλλοι ασφαλιστικοί φορείς στο εξωτερικό, στην
Αµερική για παράδειγµα, κοστολογούν την αξονική τοµογραφία
30 δολάρια. 

Άρα, ένας άνθρωπος που θα έχει αυτόν το ρόλο ή µία επι-
τροπή ή ένα task force, αν θέλετε, για να µπορέσει να µαζεύει
τις τιµές, όπως είπατε, και να κάνει ανταγωνιστικό το φορέα, θα
έχει να κάνει µε το πρώτο κοµµάτι της µείωσης του κόστους. Το
δεύτερο κοµµάτι έχει να κάνει µε µία πρόταση, την οποία
άκουσα ότι σας έχει καταθέσει η Εθνική Σχολή Δηµόσιας Υγείας
και συγκεκριµένα ο κ. Κυριόπουλος και την οποία προσυπο-
γράφω και έχει να κάνει µε τα ποσά, τα οποία δαπανώνται στην
υγεία και τα οποία είναι ή µαύρα ή προς το ιδιωτικό κοµµάτι της
υγείας. Αυτά είναι µεγάλα ποσά. Αν δεν κάνω λάθος, είναι 5 ή 6
δισεκατοµµύρια το χρόνο. Αν ένα ποσοστό 30% από αυτά τα
ποσά αυτών που έχουν έσοδα πάνω από 30.000 ή 40.000 ευρώ
-το 10% αυτών είναι 300 µε 400 εκατοµµύρια ευρώ- οδηγηθεί µε
επίσηµο τρόπο στη δηµόσια υγεία, αυτό θα έδινε τη δυνατότητα
µαζί µε το µάζεµα της δαπάνης να υπάρχει –πιστεύω- και µια αύ-
ξηση των εσόδων. 

Νοµίζω ότι µεσοπρόθεσµα µπορείτε να δηµιουργήσετε µια τέ-
τοια αρχιτεκτονική στο φορέα, κύριε Υπουργέ, και να έχουµε
πολύ καλύτερα αποτελέσµατα. Αλλιώς τέτοιου είδους κινητο-
ποιήσεις και θέµατα θα τα ξαναβρούµε µπροστά µας σε πιο θερ-
µές µέρες του φθινοπώρου και του χειµώνα –φοβάµαι- που οι
προτεραιότητες θα είναι άλλες.

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Σας ευχαριστούµε. 
Το λόγο έχει ο κύριος Υπουργός για τρία λεπτά. 
ΜΑΡΙΟΣ ΣΑΛΜΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Ευχα-

ριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Για να κλείσουµε το θέµα των κινητοποιήσεων όπου σας είπα

ότι θα σας απαντήσω ολοκληρωµένα στη δευτερολογία µου, ο
οργανισµός αυτή τη στιγµή έχει περισσότερες δαπάνες από ότι
έσοδα. Αυτό σηµαίνει µια δυσκολία πληρωµών και το γνωρίζουν
όλοι οι πάροχοι που συµβάλλονται, όµως κανείς δεν υποχρεώνει
κανέναν πάροχο να συµβληθεί µε τον ΕΟΠΥΥ. Τι σηµαίνει αυτό;
Συµβάλλεται όποιος θέλει. Εµείς δεν πήγαµε να παρακαλέσουµε
κανέναν πάροχο, να του πούµε ελάτε να συµβληθείτε µαζί µας.
Όποιος δεν θέλει αύριο, δεν θέλει να έρθει στον ΕΟΠΥΥ και να
υποβάλει διακοπή της σύµβασής του. Μετά από αυτό όµως ο
εκβιασµός τελείωσε, γιατί το ξέρουν οι πάροχοι ότι δεν µπορούν
να πληρώνονται στο χρόνο που θα ήθελαν. Όταν το ξέρουν δεν
έχει νόηµα να προαναγγέλλουµε ότι από τις 3 Σεπτεµβρίου θα
κόψουµε. 

Να σας πω ένα παράδειγµα. Μου είπατε για τους γιατρούς.
Ποια είναι η Ένωση Γιατρών ΕΟΠΥΥ που µου είπατε; Δεν υπάρ-
χει τέτοιος φορέας. Είναι ένα σωµατείο που δεν εκπροσωπεί
τους γιατρούς. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΙΚΙΛΙΑΣ: Το διάβασα…
ΜΑΡΙΟΣ ΣΑΛΜΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Ακρι-

βώς όπως το λέτε, το διαβάσατε. Το έγραψαν οι δηµοσιογράφοι
που άκουσαν για µια ένωση γιατρών. 

Εµείς ανανεώνουµε τις συµβάσεις των γιατρών που ήταν σε
εκκρεµότητα και ήταν σε οµηρία στον ΕΟΠΥΥ και υπάρχει
αθρόα προσέλευση των γιατρών, εν γνώσει τους µε τον τρόπο
που πληρώνονται. Άρα η πραγµατικότητα διαψεύδει. Και όσοι
ιατρικοί σύλλογοι θέλουν να παίρνουν προβολή και να βγαίνουν
µπροστά ότι εκπροσωπούν δήθεν τους γιατρούς, εµείς στο
Υπουργείο Υγείας στηρίζουµε τους γιατρούς και νοιαζόµαστε
περισσότερο από τον καθένα. Αυτό το δείξαµε έµπρακτα. 

Σε συνάντηση που είχα µε τον Πρόεδρο του Πανελλήνιου Ια-
τρικού Συλλόγου του είπα ότι οι γιατροί για τις επισκέψεις τους
θα πληρώνονται στο πρώτο δεκαπενθήµερο του µήνα. Είπα ότι
θα αρχίσουν να υπογράφονται οι συµβάσεις και άρχισαν ήδη
αυτήν την εβδοµάδα από την Αττική και υπογράφονται. Μάλι-
στα, θα δώσουµε και κίνητρα στους γιατρούς που είναι συνεπείς
στη σκέψη τους και στην προσπάθειά τους –για να περισταλεί η
δαπάνη και να νοικοκυρευτεί ο οργανισµός- ώστε να µπορούν
να συνταγογραφούν και να γράφουν εξετάσεις σε περισσότε-
ρους ασθενείς και να βλέπουν περισσότερους επισκέπτες. 

Σας λέω και πάλι πως εκτιµώ ότι ο Πανελλήνιος Φαρµακευτι-
κός Σύλλογος, που έχει µια ωριµότητα και ξέρει τα στοιχεία, δεν
θα προχωρήσει σε κινητοποίηση το Σάββατο. Σε κάθε περί-
πτωση όµως θέλω να είµαι ξεκάθαρος. Αυτήν τη φορά η πολι-
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τεία δεν είναι ανοχύρωτη. Έχουµε έτοιµο σχέδιο το οποίο θα
ενεργοποιήσουµε για να προστατεύσουµε την φαρµακευτική
παροχή περίθαλψης στους ασφαλισµένους. Ένας οργανισµός
ο οποίος σε κάθε περίπτωση παρά τα όλα προβλήµατα µοιράζει
στην αγορά, αν υποθέσουµε ότι είναι 4,2 δισεκατοµµύρια τα
έσοδα, πάνω από 300 εκατοµµύρια ρευστό και είναι ιδρώτας των
εργαζοµένων αυτός, δεν εκβιάζεται. Θα βρούµε τον τρόπο µε
αυτά τα χρήµατα να πληρώνονται φάρµακα για τους εργαζόµε-
νους. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Αναπληρωτή Υπουργού)

Κλείνω, κύριε Πρόεδρε. Για το κοµµάτι που είπατε για το πώς
θα µπορέσουµε να ρίξουµε τις τιµές στις αξονικές, µαγνητικές
τοµογραφίες…

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΙΚΙΛΙΑΣ: Παράδειγµα έφερα. 
ΜΑΡΙΟΣ ΣΑΛΜΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Είναι

σωστό το παράδειγµά σας διότι είστε στο µυαλό µας που σας
είπα πριν ότι πρώτα θα περιοριστεί το κέρδος των παρόχων υπη-
ρεσίας υγείας που συµβάλλονται µε τον ΕΟΠΥΥ, για να µην πει-
ραχθεί ο πυρήνας της παροχής υπηρεσιών υγείας για τους
εργαζόµενους, για τους ασφαλισµένους σηµαίνει ότι ο ΕΟΠΥΥ
θα κάνει χρήση της διαπραγµατευτικής του ικανότητας, διότι δη-
µιουργήθηκε γι’ αυτόν το σκοπό. Είναι ο δεύτερος µεγαλύτερος
ασφαλιστικός οργανισµός υγείας στην Ευρώπη και θα βγούµε
και θα διαπραγµατευτούµε µε την αγορά . 

Σας δίνω ένα τελευταίο παράδειγµα. Κάλεσα µόνος προς δια-
πραγµάτευση για το µοριακό έλεγχο. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Κύριε Υπουργέ, υπάρ-
χουν άλλες δύο παρεµφερείς ερωτήσεις. 

ΜΑΡΙΟΣ ΣΑΛΜΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Θα µει-
ώσω το χρόνο από εκεί. 

Πήραµε 10% για το υπόλοιπο της σύµβασης που ήταν για
πέντε χρόνια. Το όφελος είναι εκατοµµύρια. Πήραµε δωρεάν εί-
κοσι χιλιάδες αντιδραστήρια για τον ιό του  δυτικού Νείλου.
Αυτή η υπόθεση πέρυσι στοίχισε 2,2 εκατοµµύρια. Έµπρακτα
σας λέµε τι κερδίσαµε. Μάλιστα, πήραµε και πιστωτικό δέκα χι-
λιάδες αντιδραστήρια από την περσινή δαπάνη για τα αντιδρα-
στήρια του ιού του δυτικού Νείλου. Άρα µέχρι αυτήν τη στιγµή
ο έλεγχος του ιού του δυτικού Νείλου, µηδέν ευρώ. Σας θυµίζω
ότι πριν τις εκλογές η σκέψη για απευθείας ανάθεση ήταν στο 1
εκατοµµύριο και το γύρισε πίσω ο κ. Φλωρίδης. 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Ευχαριστούµε, κύριε

Υπουργέ. 
Εισερχόµεθα τώρα στην πέµπτη µε αριθµό 102/21-8-2012 επί-

καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου της Βουλευτού της Δηµοκρα-
τικής Αριστεράς κ. Αικατερίνης Μάρκου προς τον Υπουργό
Υγείας, σχετικά µε τα στοιχεία για τη µείωση της φαρµακευτικής
δαπάνης.

Το λόγο έχει η συνάδελφος κυρία Βουλευτής για να αναπτύξει
την επίκαιρη ερώτησή της σε δύο λεπτά.

ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΜΑΡΚΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Την τελευταία διετία γίνεται προσπάθεια να µειωθεί η φαρµα-

κευτική δαπάνη χωρίς, όµως, να υπάρχει πάντα ένα σαφές και
σταθερό πλαίσιο αντιµετώπισής της, µε κανόνες, σύστηµα και
στρατηγική που να αφορά ιδιαιτέρως την επιβίωση και ανάπτυξη
της εγχώριας φαρµακοβιοµηχανίας. 

Προκειµένου να εκπονηθεί το σχέδιο αυτό, θα πρέπει να συ-
νεκτιµηθούν πρωτίστως τα βασικότερα στοιχεία που διαθέτει το
κράτος και σχετίζονται ιδιαιτέρως µε το είδος της συνταγογρά-
φησης και κατανάλωσης των φαρµάκων. Τα στοιχεία αυτά πρέ-
πει να αναζητηθούν και να τεθούν στο επίκεντρο της συζήτησης,
καθώς µπορούν να αναδείξουν την πραγµατικότητα πάνω στην
οποία πρέπει να δοµηθεί µε διαφανή τρόπο η σχετική εξοικονό-
µηση πόρων, περιορίζοντας δραστικά τη σπατάλη και τη δια-
φθορά. 

Σχετικώς προσφάτως ο Διοικητής του ΕΟΠΥΥ δήλωσε κατά
τη συνεδρίαση της Διαρκούς Επιτροπής Κοινωνικών Υποθέσεων
της Βουλής της 1-2-2012 ότι περίπου εκατό φάρµακα από τα εξί-
µισι χιλιάδες είναι εκείνα που δηµιουργούν το 70%-75% του ετή-
σιου κόστους για τον οργανισµό.

Είναι κεφαλαιώδους σηµασίας, σήµερα που οι µη προνοµιού-
χοι Έλληνες και Ελληνίδες βλέπουν τα εισοδήµατά τους να µει-
ώνονται δραµατικά ή ακόµη και να εξαφανίζονται, να διασαφηνι-
σθεί αν έχουν δροµολογηθεί και ποιες είναι οι δράσεις αντιµε-
τώπισης της δαπάνης που προκαλείται από τους πρωταθλητές
της υπερκατανάλωσης των φαρµάκων αυτών. 

Ερωτάται ο αρµόδιος Υπουργός: Πρώτον, ποια είναι αυτά τα
εκατό φάρµακα που κατά δήλωση του διοικητή του ΕΟΠΥΥ επι-
βαρύνουν σκανδαλωδώς τον προϋπολογισµό του οργανισµού;
Να µας γνωστοποιηθεί κάθε ένα από αυτά σε ποια εταιρεία ανή-
κει, αν η εταιρεία αυτή είναι εγχώρια ή πολυεθνική και αν η κάθε
µία από τις εταιρείες αυτές δηλώνει κέρδη ή ζηµίες. 

Δεύτερον, οι τιµές των φαρµάκων του ν.3816 εξάγονται σή-
µερα µε βάση τις τρεις χαµηλότερες της Ευρωπαϊκής Ένωσης,
όπως ορίζει ο νόµος; Ποιά είναι αναλυτικά τα στοιχεία υπολογι-
σµού των τιµών για τα εκατό ακριβότερα φάρµακα που κυκλο-
φορούν και τα πρώτα εκατό σε κατανάλωση, ώστε οι νοµοθε-
τικές ενέργειες να κατευθυνθούν µε τρόπο που να εξασφαλίζει
ότι η σπατάλη θα σταµατήσει και η ωφέλεια που θα προκύψει
από το γεγονός αυτό θα αµβλύνει σηµαντικά τα βάρη που επω-
µίζονται σήµερα οι φορολογούµενοι πολίτες και ιδίως οι χρή-
στες των φαρµάκων; 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Σας ευχαριστώ.
Το λόγο, προκειµένου να απαντήσει στην ερώτηση, έχει ο κύ-

ριος Υπουργός.
ΜΑΡΙΟΣ ΣΑΛΜΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Σας ευ-

χαριστώ πολύ.
Προκειµένου να εγκαινιάσουµε µια νέα περίοδο, όπου η

Βουλή θα αναβαθµιστεί και οι Βουλευτές θα έχουν στη διάθεσή
τους απόλυτα τα στοιχεία που θα ζητήσουν και παρ’ ότι δεν είναι
µια διαδικασία αυτή αίτησης κατάθεσης εγγράφων που θα µπο-
ρούσε να συµβεί, διότι ο χρόνος που µεσολαβεί για την αίτηση
κατάθεσης εγγράφων είναι πάνω από είκοσι µέρες, για να µπο -
ρεί το Υπουργείο να µαζέψει τα στοιχεία, εµείς, όµως, επειδή εί-
µαστε προετοιµασµένοι, σας καταθέτουµε όλα τα στοιχεία που
ζητήσατε ανά εταιρεία, τα πρώτα εκατό φάρµακα σε δαπάνη, σε
πωλήσεις, όλα, και σε ποια εταιρεία ανήκουν και σε τι ποσοστό
και το τζίρο τους.

(Στο σηµείο αυτό ο Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας κ. Μάριος
Σαλµάς καταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγ-
γραφα, τα οποία βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµα-
τείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Δεύτερον, η φαρµακευτική πολιτική είναι στο επίκεντρο το
τελευταίο διάστηµα. Τα τελευταία δυο-τρία χρόνια είναι της
µόδας. Γιατί; Δικαιολογηµένα γιατί είχαµε φτάσει σε ένα ση-
µείο που είχε υπερβεί το µέσο όρο των χωρών του ΟΟΣΑ και
υποτίθεται έγινε µια προσπάθεια για να γίνει περιστολή της δα-
πάνης. 

Το 2009 ήταν 5,2 δισεκατοµµύρια. Θα σας πω, όµως, ότι παρά
τα όσα έχουν ειπωθεί το 2011, πέρυσι, η δαπάνη ήταν στα 4,2
δισεκατοµµύρια. Υποτίθεται µε έναν συµψηφισµό 262 εκατοµ-
µυρίων που γίνεται, πράγµατι, θα πέσει στα 2,9 δισεκατοµµύρια,
ο οποίος αυτός συµψηφισµός είναι ακόµη σε εξέλιξη και δεν ση-
µαίνει, όµως, ότι δεν ήταν πραγµατική δαπάνη τα 4,2 δισεκατοµ-
µύρια. Καλούµαστε φέτος να πάµε στα 2,88 -και µιλώ για την
ασφαλιστική φαρµακευτική δαπάνη, δεν περιλαµβάνω τη νοσο-
κοµειακή φαρµακευτική δαπάνη- που σηµαίνει ότι πρέπει να
πάµε στην πράξη περίπου στο 1,1 δισεκατοµµύριο µείωση.

Υπάρχουν πάρα πολλά µέτρα -πάνω από τριάντα- που έχουν
νοµοθετηθεί. Τα είκοσι τέσσερα µάλιστα ήταν priority actions,
ήταν µέτρα που έπρεπε άµεσα να εφαρµοστούν για να περιορι-
στεί η δαπάνη. Πρέπει να σας πω σήµερα το εξής, ότι όποια µεί-
ωση έγινε τα τελευταία δυόµισι χρόνια -αυτό το 1 δισεκατοµ-
µύριο- στη φαρµακευτική δαπάνη έγινε µε βάση οριζόντιες µει -
ώσεις τιµών και υπό τη µορφή επιστροφών, rebates. Τι σηµαίνει
αυτό; Ότι δεν εφαρµόστηκαν µέτρα πολιτικής που να αποδίδουν
στο να µειωθεί η φαρµακευτική δαπάνη, δηλαδή οριζόντιες flat
µειώσεις και µια µορφή rebates στο ότι υπερβαίνει κάποιες προ-
ειληµµένες αποφάσεις για το πώς αποζηµιώνονται οι εταιρείες
και τα φαρµακεία. 
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Εµάς τώρα ποια είναι η ευθύνη µας; Η ευθύνη µας είναι να µε-
ταβούµε από την εποχή αυτή, που σας προανέφερα, στην εποχή
που θα αρχίσουν να εφαρµόζονται και να αποδίδουν µέτρα, πο-
λιτικές παρεµβάσεις πάνω στη φαρµακευτική πολιτική. Και πρέ-
πει να σας πω ότι µια τέτοια σειρά µέτρων είναι δεσµεύσεις του
µνηµονίου που, αν εφαρµοστούν όλες αυτές, θα αρχίσουν να
αποδίδουν και θα µειώσουν τη δαπάνη. Πέραν όµως αυτών, θα
ανακοινώσουµε στο προσεχές διάστηµα µία σειρά επιπρόσθε-
των πολιτικών παρεµβάσεων που θα µειώσουν τη φαρµακευτική
δαπάνη. Είναι ένα µεγάλο στοίχηµα, το οποίο νοµίζω ότι στο
τέλος θα το κερδίσουµε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Σας ευχαριστώ.
Το λόγο έχει η συνάδελφος κ. Μάρκου για τρία λεπτά.
ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΜΑΡΚΟΥ: Σας ζήτησα τον κατάλογο αυτών των

φαρµάκων για να δω αυτά τα φάρµακα σε ποιες εταιρείες ανή-
κουν, αν οι εταιρείες αυτές είναι πολυεθνικές ή ελληνικές, αν
παρουσιάζουν κέρδη ή ζηµίες, για να δούµε, διότι αν έχει ο Πρό-
εδρος του ΕΟΠΥΥ δίκιο και οι θυγατρικές έχουν ζηµίες, κάποιος
από τους δύο λέει ψέµατα. Να µας πείτε αν αυτές οι εταιρείες
δηλώνουν κέρδη ή ζηµίες βάσει των ισολογισµών, εφόσον το
γνωρίζετε. Αν οι ισολογισµοί αυτοί είναι ζηµιογόνοι, τότε υπάρ-
χει θέµα µε τις ενδοοµιλικές συναλλαγές. Δηλαδή αν στις τιµο-
λογήσεις αυτές των φαρµάκων µεταξύ µητρικών εταιρειών και
θυγατρικών παρουσιάζονται κέρδη ή ζηµίες, δηλαδή παρουσιά-
ζονται οι ζηµίες εδώ και τα κέρδη έξω. Αν έχετε δει τους ισολο-
γισµούς, είµαι σίγουρη ότι µπορείτε να απαντήσετε.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Το λόγο έχει ο κύριος

Υπουργός για τρία λεπτά.
ΜΑΡΙΟΣ ΣΑΛΜΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Δύο

θέµατα εκκρεµούν, για να απαντήσω στη δευτερολογία µου. Το
πρώτο είναι το σύστηµα τιµών που µε ρωτήσατε στην πρωτολο-
γία σας και το δεύτερο είναι αυτό που µου λέτε για την κερδο-
φορία των φαρµακευτικών επιχειρήσεων. Εγώ δεν είµαι σε θέση
να σας πω για την κερδοφορία αν είναι ζηµιογόνες. Προφανώς
το Υπουργείο Οικονοµικών θα έχει καλύτερα στοιχεία.

ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΜΑΡΚΟΥ: Το Υπουργείο Οικονοµικών δεν µου
απάντησε στη συγκεκριµένη ερώτηση, µου είπε να µιλήσω µε το
Υπουργείο Υγείας.

ΜΑΡΙΟΣ ΣΑΛΜΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Το
Υπουργείο Υγείας δεν έχει αποστολή να ελέγχει τους προϋπο-
λογισµούς των εταιρειών και την κερδοφορία τους. Δεν έχουµε
τέτοια αρµοδιότητα εµείς σε αυτό. 

Τώρα για το θέµα των τιµών. Θέτετε σηµαντικά θέµατα και
χαίροµαι. Οι τιµές, όπως γνωρίζετε, για τα on patent φάρµακα,
αυτά που ανήκουν στην καινοτοµία, βγαίνουν στη χώρα µας µε
βάση το µέσο όρο των τριών φθηνότερων από είκοσι δύο χώρες
της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Για τα off patent, αυτά που έχουν
χάσει την πατέντα τους, είναι στο 50% της τιµής της τελευταίας
χρονιάς που το on patent έχασε την πατέντα. Ως χρόνος ανα-
φοράς έχει θεωρηθεί το 2009. Τα γενόσηµα είναι στο 40% του
on patent, δηλαδή ουσιαστικά είναι 20% φθηνότερα από τα off
patent. 

Δύο θέµατα κρίσιµα: Πρώτον, πώς βγαίνουν οι τιµές και δεύ-
τερον αν χρειάζεται να αλλάξουµε κάτι. Οι τιµές έβγαιναν µε
έναν τρόπο που είχε ανατεθεί από τη Γενική Γραµµατεία Εµπο-
ρίου πριν από δύο χρόνια περίπου από µία ιδιωτική εταιρεία, από
έναν ιδιώτη. Ουσιαστικά έβγαζε τις τιµές η Διεύθυνση Φαρµάκου
του Υπουργείου Υγείας µε την Επιτροπή Τιµών. 

Επειδή όµως είπαµε πως βασική αρχή αυτής της Κυβέρνησης
είναι να έχουµε τα πάντα µε διαφάνεια, ζητήσαµε αυτό το σύ-
στηµα τιµολόγησης, όχι µόνο των εκατό φαρµάκων, αλλά όλων
των φαρµάκων -δηλαδή το πως βγαίνουν οι τιµές απ’ όλες τις
χώρες- να περιέλθει στο Υπουργείο Υγείας και γι’ αυτό δεν έχω
υπογράψει δελτίο τιµών µέχρι σήµερα. Είπα ότι δελτίο τιµών θα
υπογράψω όταν το σύστηµα µε το οποίο βγαίνουν οι τιµές θα
έχει απόλυτη διαφάνεια. 

Αυτό κάνουµε τώρα και να είστε βέβαιη πως όταν υπογρά-
ψουµε µέχρι τις 15 Σεπτεµβρίου περίπου το δελτίο τιµών, εκεί
θα βγάλουµε και τη λίστα και θα υπογράψουµε τις λίστες. Είναι
µέτρα σηµαντικά για να µειωθεί η φαρµακευτική δαπάνη. 

Όσον αφορά τον τρόπο τιµολόγησης, σχεδιάζουµε και εδώ
κάποια πράγµατα. Δεν είµαι σε θέση να τα ανακοινώσω σήµερα.
Είµαστε σε διαβούλευση µε τους εταίρους. Πρέπει όµως και τα
off patent και κατ’ επέκταση και τα γενόσηµα να έρθουν να ανα-
τιµολογηθούν µε πιο σύγχρονο τρόπο, για να κατεβούν οι τιµές
τους, ώστε να επιδράσει και η µείωση των τιµών στη µείωση της
φαρµακευτικής δαπάνης. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Ευχαριστούµε, κύριε
Υπουργέ. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα ότι ο Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρω-
πίνων Δικαιωµάτων διαβίβασε στη Βουλή, σύµφωνα µε το άρθρο
86 του Συντάγµατος και το ν. 3126/2003: «Ποινική ευθύνη των
Υπουργών», όπως ισχύει, δικογραφίες που αφορούν σε πρώην
µέλη της Κυβέρνησης. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΙΟΒΑΝΟΠΟΥΛΟΣ: Σε ποια πρώην µέλη
της Κυβέρνησης αναφέρεται η εισήγηση; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Θα σας διανεµηθεί,
κύριε συνάδελφε. Θα πάει στην αρµόδια επιτροπή και θα ακο-
λουθηθεί η διαδικασία που προβλέπεται από τον Κανονισµό. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΙΟΒΑΝΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Εισερχόµεθα τώρα στη

συζήτηση της έκτης µε αριθµό 106/21-8-2012 επίκαιρης ερώτη-
σης δευτέρου κύκλου του Βουλευτή του Κοµµουνιστικού Κόµ-
µατος Ελλάδας κ. Σπυρίδωνος Χαλβατζή προς τον Υπουργό
Υγείας, σχετικά µε την κατάσταση που διαµορφώνεται από την
πολιτική των περικοπών στη φαρµακευτική περίθαλψη. 

Το λόγο έχει ο κ. Χαλβατζής για να αναπτύξει την επίκαιρη
ερώτησή του σε δύο λεπτά. 

ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΧΑΛΒΑΤΖΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Η κατάσταση που αντιµετωπίζουν οι εργαζόµενοι, τα λαϊκά

στρώµατα σε ό,τι αφορά τη φαρµακευτική περίθαλψη είναι τρα-
γική. Αυτό είναι πασίδηλο. Αυτή η κατάσταση συνεχώς επιδει-
νώνεται. Βεβαίως, υπάρχουν ευθύνες γι’ αυτό και στις προηγού-
µενες κυβερνήσεις, αλλά και στη σηµερινή συγκυβέρνηση της
Νέας Δηµοκρατίας, του ΠΑΣΟΚ και της ΔΗΜΑΡ. 

Οι περικοπές της ισχνής χρηµατοδότησης του ΕΟΠΥΥ είναι
άγριες. Αυτή η πολιτική οδηγεί καθηµερινά στη συσσώρευση
χρεών και του κράτους προς τους αυτοαπασχολούµενους φαρ-
µακοποιούς αλλά και προς τους ασθενείς που έχουν πληρώσει
το σύνολο της φαρµακευτικής δαπάνης. 

Λόγω αυτών των χρεών σε πάρα πολλούς νοµούς οι φαρµα-
κοποιοί σταµάτησαν να χορηγούν φάρµακα µε πίστωση. Αυτό,
ενδεχοµένως, στην αυριανή συνέλευση του Πανελλήνιου Φαρ-
µακευτικού Συλλόγου να γενικευθεί. Οι κίνδυνοι είναι µεγάλοι. 

Οι ασφαλισµένοι υποχρεώνονται να πληρώσουν το σύνολο
της δαπάνης. Υπάρχουν εκατοντάδες χιλιάδες ανασφάλιστοι και
άνεργοι. Πάρα πολλοί άνθρωποι αδυνατούν να πληρώσουν ακό-
µα και τη συµµετοχή στην αγορά των φαρµάκων. 

Βεβαίως, δεν θα ανακαλύψει κανένας τον τροχό όταν πει ότι
η µη λήψη των φαρµάκων συνιστά µέγα κίνδυνο ακόµα και για
τη ζωή των ανθρώπων. Ο Υπουργός είναι γιατρός και το ξέρει
αυτό καλύτερα. 

Κατά την άποψή µας, υπάρχει άµεση ανάγκη να χρηµατοδο-
τηθούν πλήρως από τον κρατικό προϋπολογισµό ο ΕΟΠΥΥ και
τα ασφαλιστικά ταµεία, να εξοφληθούν τα χρέη στους φαρµα-
κοποιούς και στους ασφαλισµένους, να εξασφαλιστεί η πλήρης
και δωρεάν φαρµακευτική περίθαλψη, µε προτεραιότητα τους
ανέργους, τους ανασφάλιστους, τους χαµηλόµισθους και χαµη-
λοσυνταξιούχους. Απαιτείται η δωρεάν διάθεση των ειδικών
φαρµά- κων, των φαρµάκων για τις συνοδούς νόσους και τα
συµπληρώµατα διατροφής στους χρονίως πάσχοντες και τα
ΑΜΕΑ.

Είναι απαραίτητος, κύριε Υπουργέ, ο συµψηφισµός των χρεών
ανάµεσα στο δηµόσιο και στους αυτοαπασχολούµενους φαρ-
µακοποιούς. Θα πρέπει να µας δώσετε ορισµένες απαντήσεις.
Τα προβλήµατα είναι σοβαρά. Είναι κίνδυνοι πλέον για ζωές. Δεν
είναι απλώς κριτική στην Κυβέρνηση. Εσείς το γνωρίζετε καλύ-
τερα. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Ευχαριστούµε, κύριε
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συνάδελφε. 
Το λόγο έχει ο Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας και Κοινωνικής

Αλληλεγγύης κ. Σαλµάς για τρία λεπτά. 
ΜΑΡΙΟΣ ΣΑΛΜΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Ευχα-

ριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κατ’ αρχάς θα ήθελα να πω ότι γνωρίζω και προσωπικά την

ευαισθησία του κ. Χαλβατζή πάνω στα θέµατα αυτά στα οποία
επανειληµµένως έχει αναφερθεί και στη Βουλή και είναι κι εύ-
στοχες οι παρατηρήσεις του κι η αγωνία είναι εύλογη. Όµως θα
ήθελα, µε όλο το σεβασµό που σας έχω, αγαπητέ συνάδελφε,
να βάλουµε ορισµένα πράγµατα σε µία τάξη.

Να σας πω τι εννοώ. Η φαρµακευτική περίθαλψη των Ελλήνων
δεν επιδεινώνεται. Έχουµε φαρµακευτική περίθαλψη πάνω από
το µέσο όρο όλων των χωρών! Οι Έλληνες παίρνουν φάρµακα
πάνω από το µέσο όρο όλων των χωρών κι έχουν από τις χαµη-
λότερες ιδιωτικές συµµετοχές στην αγορά φαρµάκου. Καταλα-
βαίνω και τον πολιτικό χώρο που βρίσκεστε και την αγωνία όλων
µας, το ότι θέλουµε ένα κράτος προστασίας και κοινωνικό κρά-
τος, ιδιαίτερα στις δύσκολες συνθήκες. Ποιος δεν θα το ήθελε
αυτό; Το θέλουµε. Έχουµε σκέψεις. Στο µέλλον θα το δείτε και
σύντοµα θα ανακοινώσουµε κάποιες πολιτικές πάνω σ’ αυτό.
Όµως όσον αφορά αυτά που µου ζητήσατε τώρα, να δώσουµε
δωρεάν εδώ κι εκεί, πείτε µου πόσο κοστίζουν. Αν τα έχετε κο-
στολογήσει αυτά, να τα εξετάσουµε. Πόσο είναι αυτό το «δω-
ρεάν», που λέτε, για όλα τα ακριβά φάρµακα, το δωρεάν για τα
άλλα; Να το δούµε. Είναι 1 δισεκατοµµύριο, 2 δισεκατοµµύρια,
3 δισεκατοµµύρια; Πόσο είναι; Και να δούµε κι αν τα έχουµε.
Εγώ δεν έχω αντίρρηση. Πάντως, σε καµµία περίπτωση να µη
λέµε ότι ο Έλληνας δεν παίρνει τα φάρµακά του. Αν πάτε στα
αγροτικά ιατρεία, θα διαπιστώσετε ότι δίνονται σακούλες µε
φάρµακα. Το αντίθετο, λοιπόν, συµβαίνει. Πολυφαρµακία έχου-
µε στην Ελλάδα. 

Δεύτερον, όσον αφορά τις κινητοποιήσεις των φαρµακοποιών
που δηµιουργούν προβλήµατα στους ασφαλισµένους, έχετε ένα
δίκιο στην παρατήρησή σας και στην ερώτησή σας. Και ποιο
είναι αυτό; Είναι το γεγονός  πως την περίοδο που είναι σε κινη-
τοποιήσεις κάποιοι φαρµακευτικοί σύλλογοι οι ασθενείς πάνε
και πληρώνουν από την τσέπη τους όλο το σύνολο του ποσού
και στη συνέχεια πάνε στα ταµεία για να πάρουν τα χρήµατά
τους. Πρέπει να σας πω ότι υπάρχει ακόµη µία αδυναµία στο
σύστηµα. Πάνε στα µητρικά ταµεία, γιατί ακόµη δεν έχει έρθει
όλο το προσωπικό. Δηλαδή τα Τµήµατα Παροχών των ασφαλι-
στικών ταµείων δεν έχουν έρθει ακόµη στον ΕΟΠΥΥ, αλλά είµα-
στε τώρα σε µια κοινή υπουργική απόφαση που πρέπει να
υπογράψουµε για να έρθει όλο το προσωπικό στον ΕΟΠΥΥ,
ώστε εκτός από την ευθύνη –που την έχουµε- να έχουµε και την
άµεση εποπτεία. 

Ζήτησα να ενηµερωθώ σήµερα, πριν έρθω να σας απαντήσω
στην ερώτηση, για να είµαι πιο συγκεκριµένος. Ήταν κάτι λιγό-
τερο από 20 εκατοµµύρια για όλο το προηγούµενο διάστηµα και
τα περισσότερα έχουν εξοφληθεί. Υπήρχε µια µικρή εµπλοκή
στον ΟΠΑΠ, που οφείλετο στο πληροφοριακό του σύστηµα και
αφορούσε τις πληρωµές σε όλες τις παροχές κι όχι µόνο στα
φάρµακα. 

Θα ήθελα όµως να επιµείνω στο θέµα των φαρµακοποιών. Τα
είπα και πριν στην απάντησή µου στον κ. Κικίλια, αλλά δεν ήσα-
σταν στην Αίθουσα. Θα τα πω λοιπόν στη δευτερολογία µου,
που θα έχω και περισσότερο χρόνο. 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Το λόγο έχει ο συνάδελ-

φος κ. Χαλβατζής για τρία λεπτά. 
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΧΑΛΒΑΤΖΗΣ: Κύριε Υπουργέ, είπατε ότι είναι

φθηνά τα φάρµακα. Η συµµετοχή έχει αυξηθεί. Αυξήθηκε, δι-
πλασιάστηκε και σε µερικές περιπτώσεις υπερδιπλασιάστηκε.
Πριν από µερικούς µήνες γινόταν λόγος και υπήρχε κυβερνητική
δήλωση, ότι θα υπάρχει ένα πλαφόν 1.500 ευρώ το χρόνο για
τη δαπάνη φαρµάκων σε ασθενείς. Το συνειδητοποιούµε αυτό;
Τι θα πει κόστος; Η  ζωή του ανθρώπου έχει κόστος; Έτσι το µε-
τράµε; Ο έχων τη δυνατότητα να αγοράζει φάρµακα θα ζει και
ο µη έχων τη δυνατότητα, θα πεθαίνει. Αυτό συµβαίνει σε πολ-
λές χώρες του ανεπτυγµένου καπιταλισµού και το γνωρίζουµε

όλοι. Εν πάση περιπτώσει, όλα τα πράγµατα δεν µπαίνουν στη
ζυγαριά. Δεν είναι έτσι η ζυγαριά. 

Μίλησε ο Υπουργός για πολυφαρµακία, για τα αγροτικά ια-
τρεία. Ποιος φταίει; Ο ασθενής; Δηλαδή αυτά τα πράγµατα πρέ-
πει να µπουν σε µία σειρά και σε µία τάξη, ποιος φταίει και ποιος
ευθύνεται.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λή-
ξεως του χρόνου οµιλίας του κυρίου Βουλευτή)

Πάντως η σηµερινή κατάσταση συνιστά κίνδυνο, κίνδυνο για
απώλειες ανθρώπινης ζωής. Εδώ δεν παίζουµε. Ο Υπουργός τα
γνωρίζει πολύ καλύτερα γιατί είναι µάχιµος γιατρός. Εγώ θέλω
να επισηµάνω ότι είχαµε ρητορεία κυβερνητικών στελεχών όλων
των κυβερνήσεων και ειδικά το τελευταίο διάστηµα για τη µεί-
ωση συνολικά της φαρµακευτικής δαπάνης. Αλλά αυτή από τι
συνοδεύεται; Δεν συνοδεύεται από οποιαδήποτε έλλειψη, αλλά
από κινδύνους. Υπάρχει και µία αλχηµεία σχετικά µε τα νούµερα,
τους αριθµούς που µπορεί να δίνουν ψεύτικη εικόνα. Η πραγµα-
τικότητα είναι οδυνηρή. Πρόκειται και εδώ για µία σκληρή, τα-
ξική πολιτική.

Αυτό που ειπώθηκε για το πλαφόν των 1500 ευρώ το χρόνο
είναι από χέρι απόφαση θανατηφόρα. Την µάζεψε το Υπουργείο.
Ωστόσο πολλά λέγονται, υπάρχουν αντιδράσεις, αξιολογούνται
οι αντιδράσεις από την εκάστοτε κυβέρνηση, παίρνονται πίσω ή
προωθούνται αργότερα.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Εµείς λέµε ότι πρέπει να λυθούν αυτά τα προβλήµατα και κα-
λούµε τους εργαζόµενους να µη µείνουν µε σταυρωµένα χέρια.
Ειδικά στα ζητήµατα των φαρµάκων πρέπει να αγωνιστούν, να
παλέψουν µέσα από το µαζικό κίνηµα, να διεκδικήσουν αυτά που
τους ανήκουν. Και τους ανήκει η ίδια η ζωή.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Και εγώ σας ευχαριστώ.
Το λόγο έχει ο κύριος Υπουργός για τρία λεπτά παρακαλώ.
ΜΑΡΙΟΣ ΣΑΛΜΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Δη-

λαδή, κύριε Χαλβατζή, προτρέπετε τους φαρµακοποιούς να κά-
νουν κινητοποιήσεις; Το λέω για να σας προστατεύσω, να µην
παρεξηγηθείτε. 

ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΧΑΛΒΑΤΖΗΣ: Δεν σας άκουσα. 
ΜΑΡΙΟΣ ΣΑΛΜΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Προ-

τρέπετε …
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Όχι διάλογο, κύριε

Υπουργέ.
ΜΑΡΙΟΣ ΣΑΛΜΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): …τους

φαρµακοποιούς και τους γιατρούς να κάνουν κινητοποιήσεις; 
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΧΑΛΒΑΤΖΗΣ: Κύριε Υπουργέ, τους εργαζόµενους

καλούµε να αγωνιστούν, να διεκδικήσουν.
ΜΑΡΙΟΣ ΣΑΛΜΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Ποιοι

είναι αυτοί; 
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΧΑΛΒΑΤΖΗΣ: Οι ασθενείς και οι πάσχοντες. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Παρακαλώ πολύ, από

τον Κανονισµό αυτό απαγορεύεται. 
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΧΑΛΒΑΤΖΗΣ: Με συγχωρείτε. 
ΜΑΡΙΟΣ ΣΑΛΜΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Κύριε

Πρόεδρε, δεν πειράζει. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Ήταν ρητορική η ερώ-

τηση του κυρίου Υπουργού.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΧΑΛΒΑΤΖΗΣ: Όχι, να το διευκρινίζουµε! 
ΜΑΡΙΟΣ ΣΑΛΜΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Θα

πρέπει να υπάρξουν διευκρινήσεις.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Ουαί και αλίµονο αν οι

Υπουργοί παραβιάζουν τον Κανονισµό.
ΜΑΡΙΟΣ ΣΑΛΜΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Να τα

διευκρινίζουµε.
Πάντα πίστευα στην πολιτική ότι όλη η αλήθεια δεν βρίσκεται

στη µία µεριά, στη µία πτέρυγα της Βουλής, ούτε στην άλλη.
Ούτε η µία πτέρυγα κατέχει όλη την αλήθεια, ούτε η άλλη, ούτε
η µεσαία. 

Είναι ώρα να συνθέσουµε -η χώρα περνάει δύσκολες στιγµές-
και θα το κάνουµε αυτό. 

Στο κοµµάτι αυτό που µου ζητήσατε να δούµε τι µπορεί να
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γίνει µε  µερικές οµάδες ασφαλισµένων που έχουν σοβαρό οι-
κονοµικό πρόβληµα, θα το δω σας το υπόσχοµαι. Για τους ανα-
σφάλιστους και τους άπορους δεν έχω αρµοδιότητα, δεν µπο-
ρώ. Μπορεί το Υπουργείο Εργασίας να σας ανακοινώσει ίσως,
κάτι αν σκεφτεί. Για τους ασφαλισµένους που έχουν αδυναµία
µε απασχολεί, µε νοιάζει. Και πιστεύω σε λίγο καιρό να είµαστε
σε θέση να ανακοινώσουµε κάτι.

ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΧΑΛΒΑΤΖΗΣ: Σε λίγο καιρό θα έχουµε περισσό-
τερους ανασφάλιστους, κύριε Υπουργέ.

ΜΑΡΙΟΣ ΣΑΛΜΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Δεν
έχω αρµοδιότητα για αυτούς. Έχω αρµοδιότητα κυβερνητική να
σκέφτοµαι για τους ασφαλισµένους και για τους ασφαλιστικά
ενήµερους, δηλαδή αυτούς για τους οποίους έχει υποχρέωση
ο ΕΟΠΥΥ να παρέχει υπηρεσίες υγείας. 

ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΧΑΛΒΑΤΖΗΣ: Εντάξει.
ΜΑΡΙΟΣ ΣΑΛΜΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Και

θέλω µία και το είπα αυτό, να πω και κάτι άλλο. Όλα σε υπερ-
βολή τα έχουµε στη χώρα µας, δεν τα έχουµε σε περιστολή. Σή-
µερα ο ΕΟΠΥΥ αποζηµιώνει φάρµακα που είναι εκτός λίστας,
που δεν έπρεπε.

ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΧΑΛΒΑΤΖΗΣ: Είµαστε αντίθετοι µε τη λίστα. 
ΜΑΡΙΟΣ ΣΑΛΜΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Ναι,

προσέξτε. 
Γιατί σας είπα ότι τα κάνουµε όλα καθ’ υπερβολή; Για το αν-

τίθετο µπορούµε να κατηγορηθούµε, ότι δίνουµε περισσότερα
από όσα πρέπει.

Σήµερα ξέρετε ότι ο ΕΟΠΥΥ δεν έχει µητρώο ασφαλισµένων;
Έγινε ένας τεράστιος οργανισµός µε 9,5 εκατοµµύρια και δεν
µπορεί να δει ποιος είναι ασφαλιστικά ενήµερος ώστε να του
παρέχει υπηρεσία και ποιος είναι ο έµµεσα ασφαλισµένος; Ξέ-
ρετε σήµερα δηλαδή ότι παρέχει υπηρεσίες και σε ανθρώπους
που έχουν φύγει από την έµµεση ασφάλιση και κάλυψη και σε
ανθρώπους που δεν είναι ασφαλιστικά ενήµεροι; Άρα, δεν µπο-
ρεί αυτός ο οργανισµός να κατηγορείται ότι είναι ανάλγητος!
Ίσα-ίσα φτιάχνει ελλείµµατα επειδή δίνει τα πάντα στους πάν-
τες. Με 10 ευρώ –αναφέροµαι στον ασφαλισµένο του ΟΓΑ- του
δίνει τα πάντα στα κρατικά και στα ιδιωτικά νοσοκοµεία, τα
πάντα του πληρώνει. Κλειστά νοσήλια. 

Προστατεύστε αυτόν τον οργανισµό! Είναι ο ιδρώτας των ερ-
γαζοµένων. Τον θίγουν οι συµβαλλόµενοι µε τον οργανισµό, του-
λάχιστον εµείς όµως πρέπει να τον προστατεύσουµε! 

Και κάτι τελευταίο. Πέσατε και εσείς θύµα παραπλάνησης των
«1.500 ευρώ» της δηµοσιογραφίας. Δεν υπήρξε ποτέ στο τρα-
πέζι το πλαφόν των 1.500 ευρώ. Ήταν µια µελέτη ενός ιδρύµα-
τος ΚΕΠΕ. Όπως είπατε, κάποιος τεχνοκράτης το σχεδίασε που
δεν είχε ιδέα από πρακτική πολιτική και ότι αυτό δεν µπορεί να
εφαρµοστεί. 

ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΧΑΛΒΑΤΖΗΣ: Αυτό έκανε και ο Σπράος και
ύστερα από δέκα χρόνια εφαρµόστηκε!

ΜΑΡΙΟΣ ΣΑΛΜΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): «Μετά
από δέκα χρόνια» είναι µια µεγάλη κουβέντα. Όµως, τώρα που
µιλάµε δεν είναι στο τραπέζι αυτό το πλαφόν των 1500 ευρώ.
Εµείς τουλάχιστον δεν µπορούµε να το εφαρµόσουµε και δεν
το θεωρούµε δίκαιο. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Έδωσε τη διευκρίνιση ο
κύριος Υπουργός. 

ΜΑΡΙΟΣ ΣΑΛΜΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Αυτό,
λοιπόν, είναι ξεκάθαρο. 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Και εµείς σας ευχαρι-

στούµε. 
Θα συζητηθεί τώρα η δεύτερη µε αριθµό 110/21-8-2012 επί-

καιρη ερώτηση δευτέρου κύκλου του Βουλευτή του Συνασπι-
σµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς-Ενωτικού Κοινωνικού Μετώπου
κ. Μιχαήλ Κριτσωτάκη προς τον Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής
Ασφάλισης και Πρόνοιας, σχετικά µε τη λήψη µέτρων καταπο-
λέµησης της «µαύρης εργασίας» στις επιχειρήσεις του τουρι-
σµού και του επισιτισµού. 

Το λόγο έχει ο συνάδελφος κ. Μιχαήλ Κριτσωτάκης για δύο
λεπτά, προκειµένου να αναπτύξει την επίκαιρη ερώτησή του.

ΜΙΧΑΗΛ ΚΡΙΤΣΩΤΑΚΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, κύριε Υπουργέ,

ακόµα και σε σχέση και σε σύγκριση µε το µνηµονιακό καθε-
στώς, αυτό που έχει δηµιουργηθεί µε ευθύνη των προηγούµε-
νων δικοµµατικών κυβερνήσεων και τώρα των µνηµονιακών
κυβερνήσεων και της παρούσης Κυβέρνησης, η κατάσταση στις
επιχειρήσεις του τουρισµού και του επισιτισµού –ακόµα και µε
αυτό το καθεστώς- είναι απαράδεκτη, είναι µαύρη και θα έλεγα
ότι συνιστά καθεστώς γαλέρας και δεν είναι υπερβολή. 

Η παράνοµη, αδήλωτη, ανασφάλιστη, η µαύρη –όπως έχει επι-
κρατήσει να λέγεται- εργασία που ενισχύεται σήµερα µε τη µνη-
µονιακή πολιτική και αυτής της Κυβέρνησης, κύριε Υπουργέ,
είναι απαράδεκτη, γιατί –σύµφωνα µε δικά σας στοιχεία, τα στοι-
χεία του ΣΕΠΕ- το πρώτο εξάµηνο του 2012 οι δέκα χιλιάδες
εξακόσιοι τρεις  εργαζόµενοι από τους είκοσι εννέα χιλιάδες
πεντακόσιους εξήντα  που εργάζονται στις επιχειρήσεις που
ελέχθησαν είναι ανασφάλιστοι σε ένα ποσοστό 35,87%. Οι µισοί
έλεγχοι, δηλαδή το 49,5%, έγιναν σε επιχειρήσεις εστίασης και
το ποσοστό ανασφάλιστης εργασίας ήταν 58,2%.

Τι γίνεται µε όλους αυτούς που εργάζονται; Ποιοι κερδίζουν,
ποιοι χάνουν; Τι γίνεται µε τα ασφαλιστικά ταµεία; Πείτε µου αν
υπάρχει Υπουργείο Εργασίας ή αν πρέπει να έχουµε αίτηµα να
υπάρξει Υπουργείο Εργασίας, διότι περί αυτού πρόκειται. Θα
µου πείτε: Ποια πολιτική εφαρµόζουµε; Τη µνηµονιακή, την
οποία όµως αποδέχεστε. 

Εγώ θα σας πω ότι η οµοσπονδία των εργαζοµένων στον του-
ρισµό και τον επισιτισµό καταγγέλλει διαχρονική καταστρατή-
γηση εφαρµογής των κλαδικών συµβάσεων, συνεχείς παραβιά-
σεις της εργατικής νοµοθεσίας και των εργασιακών δικαιωµά-
των, εντατικοποίηση και απλήρωτη εργασία, εκ περιτροπής και
ανασφάλιστη εργασία σε ποσοστό που σε ορισµένες περιοχές
φθάνει το 60%. Εδώ δηλαδή δεν πρόκειται απλώς περί φαινο-
µένου που το παρατηρούµε. Το αντίθετο! 

Κύριε Πρόεδρε, κύριε Υπουργέ, εγώ θέλω να ξαναθέσω τα
δυο συγκεκριµένα ερωτήµατα που έχουµε διατυπώσει. Θα πα-
ρακαλέσω τον κύριο Υφυπουργό να µην απαντήσει µε τη λογική
του Υπουργού του κ. Βρούτση, ο οποίος βγήκε µε το στυλ αυτό
της Πάρου –όπως πια επικράτησε να λέγεται- κλείνοντας µια επι-
χείρηση, η οποία ήταν και φορτισµένη από το φόνο που είχε ο
κάνει ο αλλοδαπός που εργαζόταν σε αυτή, για πέντε µέρες και
λέει «εντάξει, κάτι κάνουµε». 

Πέρασε στον Τύπο ότι κάτι γίνεται. Δεν γίνεται τίποτα και γι’
αυτό εµείς, κύριε Υπουργέ, αυτό που ρωτούµε είναι συγκεκρι-
µένο. Πόσο σκοπεύετε να µειώσετε το ποσοστό ανασφάλιστης
εργασίας το επόµενο εξάµηνο; Εγώ δεν λέω να το εκµηδενίσετε,
αλλά πόσο θα µειωθεί το επόµενο εξάµηνο µε αυτά που θα µας
πείτε, µε αυτά που ήδη έχει πει ο κύριος Υπουργός.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Έγινε κατανοητό, κύριε
συνάδελφε. 

ΜΙΧΑΗΛ ΚΡΙΤΣΩΤΑΚΗΣ: Τι µέτρα θα προτείνετε; Τι νοµοθε-
τικές αλλαγές θα κάνετε; Πείτε µας συγκεκριµένους στόχους
µείωσης της ανασφάλιστης εργασίας. 

Αυτό θα µπορούσαµε να πούµε ότι σε πρώτη φάση θα ήταν
ένα βήµα, κάτι που θα µπορούσε να θεωρηθεί ικανοποιητικό.
Εγώ σας προκαλώ λέγοντας ότι δεν µπορείτε να προτείνετε κάτι.
Να το δούµε όµως από την απάντησή σας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Ευχαριστώ.
Το λόγο έχει ο κύριος Υπουργός να απαντήσει για τρία λεπτά.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας,

Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας): Όντως, µε προκαλείτε
κύριε συνάδελφε, όταν διερωτάσθε εάν υπάρχει το Υπουργείο
Εργασίας. Εσείς πού είστε; Στο νησί µε τον Αρχηγό σας ακόµα;
Δεν ξέρετε ότι την ηµέρα που καταθέσατε την ερώτηση βγήκαν
δύο αποφάσεις κλεισίµατος, προσωρινής διακοπής δύο επιχει-
ρήσεων, κάτι που δεν έχει ξαναγίνει στην Ελλάδα; 

Πρέπει δηλαδή και τώρα να µεµψιµοιρούµε επειδή πάρθηκε
µία απόφαση που δεν έχει προϋπάρξει στα  χρονικά επιβολής
της νοµοθεσίας για τις παραβάσεις των διατάξεων της εργα-
σίας; Πρέπει πάλι ακόµη και τώρα να µεµψιµοιρούµε! Ναι, ήταν
προσωρινή διακοπή. Δεν µπορείς να πας να το κλείσεις ορι-
στικά. Θα σας εξηγήσω παρακάτω τι σκεφτόµαστε για την αυ-
στηροποίηση αυτών των διοικητικών κυρώσεων. Αλλά να µην
λέµε ότι δεν έγινε τίποτε, όταν για πρώτη φορά έγινε κάτι, κάτι
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που  µεταφράζεται σε κύρωση απτή, δεδοµένη, υπαρκτή, πέρα
από εξαγγελίες και ρητορείες!

Θα ξεκινήσω, λοιπόν, από την αρχή. Έχετε ακούσει ήδη από
τον Υπουργό ότι κορυφαία θέση του Υπουργείου είναι ο πόλε-
µος κατά της αδήλωτης εργασίας. Πραγµατικά, το φαινόµενο
είναι σε έξαρση. Όταν ένας στους τρεις εργαζόµενους είναι
αδήλωτος και το ποσοστό αυτό πλησιάζει το 50% στις τουριστι-
κές περιοχές όπου η εργασία είναι περισσότερο εποχική, προ-
φανώς υπάρχει µεγάλο θέµα. 

Οι συνέπειες είναι µεγάλες απώλειες για τα ασφαλιστικά τα-
µεία. Υπολογίζονται στα έξι δισ. ετησίως. Υπάρχει νόθευση του
υγιούς ανταγωνισµού από τη στιγµή που έχουµε εργαζόµενους
που στοιχίζουν φθηνότερα, εάν είναι ανασφάλιστοι, από αυτούς
που ο εργοδότης, συνεπής όντας στις υποχρεώσεις του νόµου,
πληρώνει τις ασφαλιστικές εισφορές τους. Έχουµε έναν εθισµό
στην παραβατικότητα, γιατί συνήθως αυτές οι παραβάσεις της
νοµοθεσίας συνδυάζονται και µε φοροδιαφυγή. Το διαπιστώ-
νουµε από τους καθηµερινούς ελέγχους που προκύπτουν και
βγαίνουν και στην επικαιρότητα. Τέλος, υπάρχει και το µεγάλο
κοινωνικό κοµµάτι, διότι, όπως και να το κάνουµε, η αδήλωτη ερ-
γασία αποτελεί κίνητρο για τον λαθροµετανάστη να έρθει στη
χώρα, αφού γνωρίζει ή του έχουν πει ή ξέρει ή ακούγεται ότι
στην Ελλάδα υπάρχουν ευκαιρίες απασχόλησης ακόµη και µε
αυτή τη µορφή. Ξέρουµε και πόσο δραµατικές διαστάσεις έχει
πάρει και αυτό το θέµα. 

Στο ΣΕΠΕ, το κατεξοχήν αρµόδιο Σώµα για τον έλεγχο και την
επιβολή κυρώσεων σε αυτά τα φαινόµενα, απασχολούνται επτα-
κόσιοι ογδόντα δύο υπάλληλοι, εκ των οποίων εκατό περίπου δι-
οικητικοί και οι υπόλοιποι είναι επιθεωρητές εργασίας, αρµόδιοι
δηλαδή για την διενέργεια αυτών των ελέγχων. Προσπαθούµε
ήδη µε λίγα µέσα να εντείνουµε τις διαδικασίες διενέργειας
αυτών των ελέγχων σε όλη την επικράτεια, ιδίως σε κάποιες πε-
ριοχές έξαρσης του φαινοµένου.

Υπάρχει πρόβλεψη ακόµη για κάποιες µετατάξεις, περί τις
εβδοµήντα. Να µη σας κουράζω µε νούµερα. Από αυτές, περί-
που έξι υπάλληλοι, αν δεν κάνω λάθος, από µετάταξη έχουν ήδη
αναλάβει υπηρεσία. Από εκεί και πέρα όµως και εκεί είναι το ση-
µαντικότερο..

(Στο σηµείο αυτό χτυπάει το κουδούνι λήξης του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υφυπουργού)

Θέλω λίγο την ανοχή σας, κύριε Πρόεδρε, για ένα λεπτό πε-
ρίπου, για να απαριθµήσω τις νοµοθετικές πρωτοβουλίες και τα
µέτρα. Είναι νοµίζω αυτό που θέλει να ακούσει περισσότερο από
όλα ο συνάδελφος. 

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα  καταλαµβάνει ο Δ’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΔΡΑΓΑΣΑΚΗΣ ΙΩΑΝΝΗΣ) 

Εδώ έχουµε µία πλειάδα βελτιώσεων του υφισταµένου νοµο-
θετικού πλαισίου, που θα σας τις απαριθµήσω. Σας λέω, για να
γνωρίζουµε όλοι, ότι το νοµοθετικό πλαίσιο είναι η οδηγία της
Ευρωπαϊκής Ένωσης που ενσωµατώθηκε στο εθνικό δίκαιο  µε
το ν.4052/2012. Κάνει λόγο για κυρώσεις και µέτρα κατά των ερ-
γοδοτών που απασχολούν παράνοµα διαµένοντες πολίτες τρί-
των χωρών, καθώς βέβαια και ο ν. 3996/2012 σχετικά µε την
οργάνωση και λειτουργία των ΣΕΠΕ. 

Επ’ αυτών, λοιπόν, εκκρεµούν περίπου τριάντα τρεις υπουρ-
γικές αποφάσεις και προεδρικά διατάγµατα. Κάποιες από αυτές
είναι θέµα ηµερών να νοµοθετηθούν. Ενδεικτικά σας παραθέτω
µερικές, γιατί δεν υπάρχει και χρόνος. Η πρώτη υπουργική από-
φαση για στελέχωση, οργάνωση και διάρθρωση υπηρεσίας ει-
δικών επιθεωρητών εργασίας, άρθρο 9 παράγραφος 5 του ν.
3996 είναι έτοιµη για υποβολή. Η δεύτερη είναι ΚΥΑ. Εδώ
έχουµε το Εργασίας και το Οικονοµικών. Ρυθµίζει δαπάνες λει-
τουργίας του ΣΕΠΕ, ζητήµατα σχετικά µε την πάγια προκατα-
βολή των υπαλλήλων που βγαίνουν να διενεργήσουν ελέγχους,
δαπάνες µετακίνησης, δαπάνες διανυκτέρευσης, εκτός έδρας
κ.λπ..

Μπορεί να ακούγεται τετριµµένο, αλλά είναι βασικής σηµα-
σίας για να µπορέσουν οι υπάλληλοι να βγουν και να διενεργή-
σουν ελέγχους, όχι µόνο στο Λεκανοπέδιο, αλλά σε όλη την
Ελλάδα. Άρθρο 14 του ν. 3996, έτοιµη για υποβολή υπουργική
απόφαση.

Τρίτον: Υπουργική απόφαση σχετικά µε τον προσδιορισµό
των προστίµων για παραβάσεις της εργατικής νοµοθεσίας.
Άρθρο 24, παράγραφος 1 του ν. 3996. Αυτή υπολογίζω ότι µέσα
σε δέκα µέρες θα εκδοθεί, διότι πρόκειται για υπουργική από-
φαση.

Τέταρτον: Υπουργική απόφαση για κατηγοριοποίηση παρα-
βάσεων εργατικής νοµοθεσίας, εισαγωγή εξαιρέσεων τέτοιων
κατηγοριών και βέβαια, τα σχετικά µε την πράξη επιβολής προ-
στί- µου. Δεν θέλουµε να εξαντλούµε την αυστηρότητά µας,
αλλά ακόµα οι εξειδικεύσεις αυτές οπωσδήποτε είναι σηµαντι-
κές για την επιβολή κυρώσεων. Έτοιµη σε έναν περίπου µήνα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Κύριε Υπουργέ, εάν
τα έχετε γραπτά, µπορείτε να τα καταθέσετε στα Πρακτικά.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας,
Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας): Κύριε Πρόεδρε, τα υπό-
λοιπα είναι δυο-τρεις ακόµη αποφάσεις, τις οποίες θα αναλύσω
στη δευτερολογία µου για να καταδείξω ότι, όχι µόνο δεν
έχουµε καθεστώς αδράνειας και λήθαργου, αλλά καθεστώς
υπερδραστηριότητας όσον αφορά την αντιµετώπιση του φαινο-
µένου από πλευράς Υπουργείου.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Ευχαριστούµε,

κύριε Υπουργέ.
Ο κ. Κριτσωτάκης έχει το λόγο, για τρία λεπτά.
ΜΙΧΑΗΛ ΚΡΙΤΣΩΤΑΚΗΣ: Κύριε Υπουργέ, θα ήθελα να σας

διαβεβαιώσω και θα είναι εδώ ο χρόνος να µας διαψεύσει, τον
έναν από τους δύο τουλάχιστον   -δεν µπορεί να δικαιώσει ή να
διαψεύσει και τους δύο- ότι δεν πρόκειται να κάνετε τίποτα µε
αυτό και αποφύγατε επιµελέστατα να απαντήσετε σε αυτό που
σας είπα. Σε ένα εξάµηνο πόσο θα κουνήσετε το δείκτη;

Εγώ, λοιπόν, θα σας πω ότι θα αυξηθεί ακόµα και µε αυτά τα
µέτρα που λέτε, διότι αυτά που είπατε τώρα είναι επαναλήψεις
και µάλιστα, κακές επαναλήψεις. Όχι µόνο δεν έχουµε µια βελ-
τίωση µέσα στην επανάληψη, αλλά είναι και αρνητικά. Βέβαια,
είπατε ότι λείπει ο κ. Τσίπρας, ότι κάνει διακοπές, άρα αυτός θα
φταίει. Γι’ αυτό το είπατε ή για κάτι άλλο; Εν πάση περιπτώσει,
«αδυναµία ψάλτου», «έξω η µπάλα από το γήπεδο».

Θα ήθελα να σας πω ότι εδώ είναι και ίσως θα µπορούσε να
εµφανιστεί µια στιγµή να διαψεύσει, διότι από το πρωί φαίνεται
ότι επικοινωνιακά στη Νέα Δηµοκρατία έχουν λάβει εντολή τα
στελέχη της -παρακολούθησα από δύο τουλάχιστον- να λένε το
ίδιο ακριβώς, οπότε λοιπόν αφήστε και τα καρµπόν.

Όµως, εν πάση περιπτώσει, εγώ τι θα σας πω; Θα σας πω ότι
όπως είναι τα πράγµατα σήµερα, αυτά τα νούµερα που σας ανέ-
φερα είναι ακριβή, ακριβέστατα.

Το δεύτερο που θέλω να σας πω είναι ότι στα πλαίσια της
ανασφάλιστης εργασίας υπάρχει αξιοποίηση του θεσµού της
πρακτικής άσκησης των σπουδαστών στις τουριστικές επιχειρή-
σεις και αυτήν τη στιγµή οι µεγάλες επιχειρήσεις έχουν και 60%
τέτοιους, οι οποίοι υποτίθεται ότι είναι µαθητευόµενοι. Αυτοί
φαλκιδεύουν τα στοιχεία και τους αριθµούς, αυτούς τους µαύ-
ρους αριθµούς που εγώ σας παρουσίασα. Αν είχα χρόνο, θα
σας έλεγα ότι όταν ήταν ο κ. Λοβέρδος στη δική σας θέση είχα
πει και είχα καταγγείλει ένα φαξ που έλεγε «Σας δίνω από έναν
έως τρεις χιλιάδες τέτοιους τσάµπα» και τέλος πάντων, αναγ-
κάστηκε να µου πει ότι θα κάνει νοµοθετική πρωτοβουλία και
ρύθµιση.

Ξέρετε τι έκανε; Επέτρεψε να γίνεται νοµιµοποίηση 17% στις
επιχειρήσεις και το 17% κρυβόµενο µέσα στις βάρδιες, έχει γίνει
διπλάσιο ή και τριπλάσιο. Αυτά µπορείτε να τα δείτε και αν µπο-
ρείτε να τα δείτε, µπορείτε να τα αντιµετωπίσετε; Μήπως σας
εµποδίζει και το µνηµόνιο και όλες αυτές οι γενικές πολιτικές
που έχετε; Θα σας πω ότι εξαγγείλατε -ο κ. Βρούτσης, δηλαδή-
µε τυµπανοκρουσίες το κλείσιµο του ξενοδοχείου στην Πάρο,
όταν δούλευε ανασφάλιστος ο µετανάστης από το Πακιστάν
που κατηγορείται για την δολοφονική επίθεση  της νεαρής κο-
πέλας.

Απειλείτε, κύριε Υπουργέ, µε πρόστιµα και λουκέτα όσους
απασχολούν ανασφάλιστους εργαζόµενους, αλλά ξέρετε πόσοι
είναι οι Έλληνες -διότι πήγατε σε αυτούς και εγώ δεν λέω
κακώς- παντού στην ανασφάλιστη εργασία; Όµως, προσέξτε,
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διότι εκεί που είναι οι ανασφάλιστοι Έλληνες δεν έχετε πάει και
δεν θα πάτε. Ποιος διέλυσε το ΣΕΠΕ;

Θα σας πω την κατάσταση στο Ηράκλειο και αν είχαµε χρόνο,
θα ήταν για γέλια και για κλάµατα να σας πω ότι είναι τέσσερις
επιθεωρητές µε κανένα αυτοκίνητο, όταν µπορέσουν να κάνουν,
ας πούµε, κανέναν έλεγχο. Και στο τέλος ξέρετε τι γίνεται;
Υπάρχουν 5.647.000 ευρώ που έχουν οριστικοποιηθεί και από
αυτά, σύµφωνα µε τα στοιχεία τα δικά µου -για να δω αν έχετε
στοιχεία, κύριε Υπουργέ- ούτε το 10% δεν έχει εισπραχθεί, ενώ
έχει λήξει. Δεν είναι ότι πρέπει να λήξει για να εισπραχθεί.
Έχουν λήξει, δεν εισπράττονται .

Όλα αυτά ξέρετε τι λένε; Υπάρχουν πολιτικές που διαµορφώ-
νουν αυτό το περιβάλλον. Θα µπορούσαµε να µιλάµε πενήντα
ώρες για να πούµε τα λάθη και τις παραλείψεις και αυτήν τη
στιγµή δεν διορθώνονται µε τρεις ή µε δέκα και πενήντα υπουρ-
γικές αποφάσεις. Αλλαγή πολιτικής θέλει και γι’ αυτό νοµίζω ότι
δεν ήµουν υπερβολικός, όταν είπα ότι πρέπει να υπάρξει Υπουρ-
γείο Εργασίας κάποτε για να ασχολείται µε την εργασία στον
τουρισµό και στον επισιτισµό, αλλά και παντού. Όµως εγώ επι-
κεντρώνοµαι σε αυτό, διότι υπάρχει ένα µεγάλο θέµα.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή) 

Λέµε ότι ο τουρισµός είναι αυτό που µπορεί να σώσει την ελ-
ληνική οικονοµία, είναι κάτι που λέµε ότι λειτουργεί και σας λέω
ότι φθίνει διαρκώς και ένας από τους λόγους είναι και αυτός µε
την ανασφάλιστη εργασία, που επηρεάζει την ποιότητα στον
τουρισµό.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Ολοκληρώσετε,
κύριε συνάδελφε.

ΜΙΧΑΗΛ ΚΡΙΤΣΩΤΑΚΗΣ: Ολοκληρώνω, κύριε Πρόεδρε, λέ-
γοντας ότι θα σας καταθέσω στα Πρακτικά έγγραφα από τους
εργαζόµενους  του  “Blue Capsis” που λένε ότι εκεί που έγινε
έλεγχος, εκεί που βρέθηκαν οι παραβάσεις, εκεί που είπε το
ΣΕΠΕ τι πρέπει να γίνει, πέρασαν οι προθεσµίες που έβαλε το
ίδιο το ΣΕΠΕ και το Υπουργείο και παρά τις διαµαρτυρίες των
εργαζοµένων κανείς δεν κινείται. 

Εκεί θέλει υπουργικές αποφάσεις, κύριε Υπουργέ; Εκεί τι
θέλει; 

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Μιχαήλ Κριτσωτάκης κατα-
θέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία
βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και  Πρακτικών της Βουλής) 

Πάντως, δεν µου απαντήσατε σε τίποτα σχεδόν και κυρίως
εγώ θα επικεντρωθώ στο εξής για να µου πείτε τουλάχιστον
τώρα. Πείτε µου: σε ένα εξάµηνο  θα έχει «κουνηθεί η βελόνα»
προς το θετικό; Με ποιον τρόπο; Ορίστε, αυτή είναι η πρόκληση.
Σας προκαλώ ξανά.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Κύριε Υπουργέ,
έχετε το λόγο για να δευτερολογήσετε.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας,
Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας): Κύριε συνάδελφε, µί-
λησα σχεδόν έξι λεπτά. Στο χρονοδιάγραµµα των διακοπών του
Αρχηγού της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης αναφέρθηκα κατ’ ελά-
χιστον για πέντε δευτερόλεπτα σε µία αποστροφή του λόγου
µου. Τον υπόλοιπο χρόνο -δεν πρόλαβα κιόλας και επιφυλάχ-
θηκα για τη δευτερολογία µου- ανέλυα τις νοµοθετικές πρωτο-
βουλίες του Υπουργείου και πρώτα απ’ όλα είπα τα σχετικά µε
την εφαρµογή µιας διαδικασίας κυρώσεων στην πράξη ίσως για
πρώτη φορά.

Εν πάση περιπτώσει, νοµίζω ότι αυτό είναι εξαιρετικά σπάνιο.
Ίσως µας ξενίζει. Όµως, νοµίζω ότι είναι θετικό βήµα προς τη
σωστή κατεύθυνση. 

Θα ήθελα να καταθέσω στα Πρακτικά τις δύο αποφάσεις επι-
βολής ποινής προσωρινής διακοπής λειτουργίας του συνόλου
κάποιας επιχείρησης. Δεν είναι µόνο µία ποινή στην επιχείρηση
που απασχόλησε τον παρανόµως διαµένοντα στη χώρα Πακι-
στανό, που τέλεσε την εγκληµατική πράξη στην Πάρο. Είναι και
άλλη µία στην Πάρο όπου βρέθηκε για έλεγχο κλιµάκιο ελέγχων
του Σώµατος Επιθεώρησης Εργασίας. Δύο, είναι, λοιπόν οι απο-
φάσεις και όχι µία.

(Στο σηµείο αυτό ο Υφυπουργός Εργασίας, Κοινωνικής Ασφά-

λισης και Πρόνοιας κ. Νικόλαος Παναγιωτόπουλος καταθέτει για
τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία βρίσκονται
στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενο-
γραφίας και  Πρακτικών της Βουλής)

Ενδεχοµένως, από την κλιµάκωση των άλλων ελέγχων θα
προκύψουν και άλλες σε τουριστικές περιοχές, ιδίως αυτήν την
περίοδο. Τι να κάνουµε; Η κρίση ξέρετε πολλές φορές είναι άλ-
λοθι για την έξαρση παραβατικότητας. Λέει ο επιχειρηµατίας:
εγώ δεν τα βγάζω πέρα, είναι πολύ υψηλό το µη µισθοδοτικό κό-
στος εργασίας, προχωράει σε εκδηλώσεις αυτού του φαινοµέ-
νου, δηλαδή προσλαµβάνει αδήλωτους εργαζόµενους και λέει:
Τι να κάνουµε βρε παιδιά; Η κρίση.

Όµως, εµείς δεν πρέπει να το βλέπουµε έτσι και πρέπει να εί-
µαστε συνεπείς στην προσπάθειά µας να καταπολεµήσουµε
αυτό το φαινόµενο. Μακάρι να µπορούσαµε να το πατάξουµε.
Μακάρι να µπορούσαµε να κάνουµε ασφαλή πρόβλεψη. 

Πώς να κάνω πρόβλεψη, κύριε συνάδελφε; Αν, δηλαδή, η υφε-
σιακή πορεία της οικονοµίας συνεχιστεί, µπορώ να πω ότι εγώ
θα έχω βελτιώσεις της τάξεως του τόσο τοις εκατό;

Ο µεγάλος αγώνας που δίνουµε όλοι αυτήν την ώρα είναι να
αναστρέψουµε αυτήν την πορεία, έτσι ώστε να γίνει κάποια επα-
νεκκίνηση, να δοθεί κάποιος χρόνος στη χώρα να ανασάνει και
να προχωρήσει, εν πάση περιπτώσει, σε µία διαφορετική πορεία.
Η έξαρση ή η ύφεση αυτού του φαινοµένου εξαρτάται άµεσα σε
ευθεία αναλογία από τη γενικότερη πορεία της ελληνικής οικο-
νοµίας. Μακάρι να µπορούσα να είµαι πιο συγκεκριµένος. 

Θα ήθελα να συµπληρώσω, όµως –και τελειώνω µε αυτά- ότι
στις νοµοθετικές πρωτοβουλίες που έχει αναλάβει το Υπουργείο
είναι άλλη µία υπουργική απόφαση, η οποία, εν πάση περιπτώ-
σει, έχει εξαγγελθεί από τον Υπουργό, εποµένως δεν µπορεί να
αργήσει να εκδοθεί. Αυτήν ακριβώς περιέγραψα και την εφαρ-
µόσαµε στην πράξη σχετικά µε τη διαδικασία της επιβολής της
διοικητικής κύρωσης, δηλαδή προσωρινή διακοπή της επιχείρη-
σης ή εκµετάλλευσης ή οριστική διακοπή για αδήλωτη εργασία.
Είναι το άρθρο 25 του ν. 3996�2011. 

Εδώ βάζουµε για πρώτη φορά τρία στάδια: διοικητικών κυρώ-
σεων, χρηµατικό πρόστιµο αν διαπιστωθεί η παράβαση αυτή,
δηλαδή αδήλωτη εργασία στην επιχείρηση, σε περίπτωση υπο-
τροπής προσωρινή διακοπή της επιχείρησης στο σύνολό της και
το νέο που εισάγουµε σε περίπτωση δεύτερης υποτροπής, δη-
λαδή για δεύτερη φορά αν διαπιστωθεί ότι απασχολείται αδή-
λωτη εργασία στην επιχείρηση, είναι η οριστική διακοπή, «λου-
κέτο».

Κάνουµε αυστηροποίηση της νοµοθεσίας. Βεβαίως! Θα απο-
τρέψει, όµως, απελπισµένους ή δήθεν απελπισµένους από την
κρίση επιχειρηµατίες να χρησιµοποιήσουν την αδήλωτη εργα-
σία� Ελπίζουµε πως ναι. Θεωρούµε ότι αυτό, όµως, δεν είναι
επαρκές µέτρο για να αντιστραφεί το φαινόµενο. Κάνουµε,
όµως, το χρέος που αναλογεί σε εµάς, δηλαδή να το αντιµετω-
πίσουµε µε αυστηροποίηση της νοµοθεσίας και κυρίως, από εκεί
και πέρα, µε διαδικασία επιβολής της στην πράξη, στην εφαρ-
µογή.

Ήδη έχουµε την πρώτη ένδειξη. Δεν είναι παρά µία ένδειξη.
Δεν αρκεί. Θα δούµε τι θα ακολουθήσει.

Το τελευταίο –και κλείνω µε αυτό- είναι κάποια υπουργική
απόφαση. Αυτή θα εκδοθεί και θα τεθεί σε λειτουργία –θα
έλεγα- µεσοπρόθεσµα. Eλπίζω δηλαδή, µέσα στον επόµενο
χρόνο. Είναι η σχετική µε την έκδοση της κάρτας εργασίας. Η
κάρτα εργασίας θα βοηθήσει όλο αυτό το σύστηµα και φυσικά,
θα έχει σηµαντικό ρόλο στην καταπολέµηση της αδήλωτης ερ-
γασίας, διότι θα καταστήσει –θα το πω έτσι- πιο αδιάβλητη από
πλευράς συστήµατος την καταγραφή και τη συγκεκριµενοποί-
ηση της δηλωµένης εργασίας, των ασφαλισµένων δηλαδή.
Οπωσδήποτε, θα έλεγα ότι είναι η σηµαντικότερη νοµοθετική
πρωτοβουλία που έχει να κάνει µε το Υπουργείο σε σχέση µε το
Σώµα Επιθεώρησης Εργασίας. Θα τεθεί σε εφαρµογή, όπως
σας είπα, µέσα στον επόµενο χρόνο. Νοµίζω ότι αυτή κυρίως θα
αλλάξει όλο το σύστηµα και θα καταστεί έτσι δυνατό να περιο-
ριστεί και ηλεκτρονικά πλέον η αδήλωτη εργασία. 

Όµως, όλα αυτά αυτήν την ώρα για εµάς δεν µπορεί να είναι
παρά ένα όραµα. Από την πράξη θα κριθεί η πιστότητα αυτού
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του οράµατος, αυτού που περιµένουµε για να βελτιώσει το σύ-
στηµα. Από εκεί θα αξιολογηθούµε και θα κριθούµε –νοµίζω-
όλοι ως πολιτική ηγεσία του Υπουργείου. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Κυρίες και κύριοι

συνάδελφοι, η τρίτη µε αριθµό 97/21-8-2012 επίκαιρη ερώτηση
πρώτου κύκλου της Βουλευτού των Ανεξάρτητων Ελλήνων κ.
Τσαµπίκας Ιατρίδη προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε
την κατάργηση των µειωµένων συντελεστών ΦΠΑ στα νησιά του
Αιγαίου, δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του κυρίου Υπουρ-
γού και διαγράφεται. 

Επίσης, η πέµπτη µε αριθµό 96/21-8-2012 επίκαιρη ερώτηση
πρώτου κύκλου της Βουλευτού της Δηµοκρατικής Αριστεράς κ.
Νίκης Φούντα προς τους Υπουργούς Περιβάλλοντος, Ενέργειας
και Κλιµατικής Αλλαγής και Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων,
σχετικά µε τη µετακίνηση της Ειδικής Γραµµατείας Δασών από
το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Κλιµατικής Αλλαγής (ΥΠΕΚΑ)
στο Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων (ΥΠΑΑΤ),
δεν θα συζητηθεί και διαγράφεται. 

Τέλος, η έκτη µε αριθµό 105/21-8-2012 επίκαιρη ερώτηση
πρώτου κύκλου του Βουλευτή του Κοµµουνιστικού Κόµµατος
Ελλάδας κ. Θεοδόση Κωνσταντινίδη προς τον Υπουργό Εσωτε-
ρικών, σχετικά µε την αντιµετώπιση των προβληµάτων στους δη-
µόσιους παιδικούς σταθµούς στην περιοχή της Κεντρικής
Μακεδονίας, δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του κυρίου
Υπουργού και διαγράφεται. 

Εισερχόµεθα στην τελευταία κατά σειρά για σήµερα, την
τρίτη µε αριθµό 99/21-8-2012 επίκαιρη ερώτηση δευτέρου κύ-
κλου του Βουλευτή των Ανεξάρτητων Ελλήνων κ. Κωνσταντίνου
Γιοβανόπουλου προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και
Τροφίµων, σχετικά µε την ανάγκη ρύθµισης των κτηνοτροφικών
χρεών. Θα απαντήσει ο Αναπληρωτής Υπουργός κ. Μάξιµος Χα-
ρακόπουλος. 

Κύριε Βουλευτά, έχετε το λόγο για δύο λεπτά. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΙΟΒΑΝΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-

εδρε. 
Κύριε Υπουργέ, στην παιδική µου ηλικία ο χασάπης στη γει-

τονιά µας φορούσε κόκκινη ποδιά και τον κιµά στο σπίτι τον
έφερνε ο γιος του µε το ποδήλατο σ’ ένα χασαπόχαρτο. 

Αυτές οι εποχές, όµως, πέρασαν. Τώρα τα κρεοπωλεία µας
λάµπουν ως εργαστήρια, είναι αποστειρωµένα. Σώσαµε τις δια-
δικασίες, αλλά φοβάµαι πολύ ότι ξεχάσαµε να σώσουµε τους
ανθρώπους και τη ζεστασιά τους. Μπήκαµε σε λογικές να γί-
νουµε Ευρωπαίοι, επιδοτηθήκαµε, εφηύραµε ένα αστυνοµικό,
προστιµατικό σύστηµα, γεµάτο καχυποψία και εν τούτοις, συνε-
χίζουµε να κατρακυλάµε στον γκρεµό. Υπάρχει έρηµος στα κρε-
οπωλεία, παράνοιες, ασύστολα «βαφτίσια» στα ελληνικά
ζωντανά, αθέµιτοι ανταγωνισµοί από τα πολυεθνικά καταστή-
µατα. 

Δεν ξέρω αν η ποιότητα του κρέατος στην παιδική µου ηλικία
ήταν µέτρια. Ξέρω, όµως, ότι τώρα πια είµαστε ακόµα δυσκολό-
τερα, χωρίς µητρώα ζώων, χωρίς κανόνες ευζωίας και δεν ξέρω
τι θα γίνει µέχρι 31 Δεκεµβρίου που πρέπει να τους εφαρµό-
σουµε, µε τροµακτικές ελλείψεις στην αγοραστική δύναµη των
ζωοτροφών και την απελπισία του Έλληνα κτηνοτρόφου που θα
τη συναντήσουµε θηριώδη, όχι πια οικόσιτη. 

Τα χρέη, λοιπόν, των κτηνοτρόφων, κύριε Υπουργέ, τους πλά-
κωσαν και η διαφυγή τους είναι τα λουκέτα. Πότε-πότε µας πε-
τάνε και κανένα κόκαλο, σε εµάς, τα χασαπόσκυλα, που το λένε
εξισωτική αποζηµίωση και τώρα, µάλιστα, δεν τη δίνουν και
αυτή, γιατί χρησιµοποιούν κάποιες προφάσεις, ότι δεν έχει
σωστή ηµεροµηνία κ.λπ.. Δεν είµαστε, λοιπόν, χασαπόσκυλα, οι
κρεοπώλες, οι κτηνοτρόφοι. Είµαστε Έλληνες της φιλοτιµίας και
θέλουµε να ξαναζωντανέψουµε την πατρίδα.

Κοιτάξτε, πιστεύω ότι οι εποχές του «savoir vivre» τελείωσαν
και το ελληνικό κρέας θα είναι, ίσως, ένα από τα µεγαλύτερα
στοιχήµατά σας, αν δεν θέλετε να περάσετε απαρατήρητος από
τον υπουργικό θώκο. Σας µιλώ από καρδιάς και θέλω να µε πι-
στέψετε! Καµµία αντιπολιτευτική κορώνα δεν µε ενδιαφέρει.
Πάρτε το ζεστά. Αφουγκραστείτε τις κραυγές των ανθρώπων
που ήρθαν και σας συνάντησαν προχθές και σας ζητούν τα αυ-

τονόητα. Μη µένετε άπραγοι. Εκεί στο Υπουργείο δεν υπάρχει
πια χρόνος. Δεν υπάρχει πια ανάσα. Δώστε κίνητρα ουσίας. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπά το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Την ελληνική φυλή των βοωειδών, λοιπόν, ελάτε να τη συστή-
σουµε! Εγκαταλείψτε τις περιττές αναγραφές! Δεν χρειαζόµα-
στε άλλες αναγραφές στις ταµειακές µηχανές και άλλα έξοδα!
Αρκεί η ζυγιστική µηχανή. Είναι πλήρες φορολογικό στοιχείο.

Οι διεπαγγελµατικές ενώσεις είναι το µέλλον. Ιδρύστε τες, το-
νώστε τες και ελάτε να χτίσουµε ένα ανάχωµα σ’ αυτούς που
µας πουλάνε κρέας, µας πουλάνε γάλα, µας πουλάνε δήθεν
παγκοσµιοποίηση και µας θέλουν εξαρτηµένους, δουλοπρεπείς
και ισόβιους υπηρέτες τους!

Θα σας παρακαλέσω να µη µου απαντήσετε µε την αοριστία
µίας κυβερνητικής αοριστίας. Μπείτε στον παλµό. Χιλιάδες άν-
θρωποι αυτήν τη στιγµή κρέµονται από τα χείλη σας για έναν
πόλεµο που ρηµάζει το βιος µας, καταστρέφει τα ζωντανά µας!
Σας παρακαλώ πολύ! Αφανίστηκε η ελληνική κτηνοτροφία! Ξε-
σηκωθείτε και ξεσηκώστε µας και εµάς! Σας παρακαλώ πολύ!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Κύριε Υπουργέ, ορί-
στε, έχετε το λόγο για τρία λεπτά.

ΜΑΞΙΜΟΣ ΧΑΡΑΚΟΠΟΥΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων): Ευχαριστώ πολύ, κύριε
Πρόεδρε.

Θα ήθελα την κατανόησή σας στο χρόνο. Εκ προοιµίου το
λέω, διότι στο κείµενο της ερώτησης, αλλά και κατά την παρου-
σίασή της στην πρωτολογία από το συνάδελφο, ετέθησαν µε
άµεσο ή έµµεσο τρόπο τόσα ζητήµατα εξαιρετικά σηµαντικά
που καλύπτουν, θα έλεγα, το σύνολο…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Δεν χρειάζεται να
απαντήσετε σε όλα, κύριε Υπουργέ.

ΜΑΞΙΜΟΣ ΧΑΡΑΚΟΠΟΥΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων): Θα αναφερθώ, λοιπόν,
κατ’ αρχάς στο µέγα ζήτηµα της ρευστότητας. Εγώ δεν συµµε-
ρίζοµαι τους χαρακτηρισµούς που χρησιµοποιήσατε, αγαπητέ
συνάδελφε, για «χασαπόσκυλα», όσον αφορά την καταβολή της
εξισωτικής αποζηµίωσης. Ήταν ένα αίτηµα των κτηνοτρόφων η
καταβολή ολόκληρης της εξισωτικής αποζηµίωσης στο σύνολό
της, δηλαδή και τα 160.000.000 ευρώ. Θυµάστε ότι στο πλαίσιο
του µεσοπροθέσµου αυτό είχε περικοπεί στα 100.000.000 ευρώ.
Βρέθηκε το ισοδύναµο. Υπήρξε προεκλογική δέσµευση του
ίδιου του Πρωθυπουργού, του Αντώνη Σαµαρά και καταβλή-
θηκε. Από τη Δευτέρα έχουν πιστωθεί οι λογαριασµοί όλων των
κτηνοτρόφων. Μάλιστα, έχει καταβληθεί σε εξήντα εννέα χιλιά-
δες δεκατέσσερις (69.014) κτηνοτρόφους, όταν οι δικαιούχοι
ήταν περίπου εβδοµήντα δύο χιλιάδες (72.000). 

Δηλαδή, λάθη στην παρουσίαση των απαραίτητων δικαιολο-
γητικών υπήρχαν σε πολύ µικρότερο βαθµό σε σχέση µε τα προ-
ηγούµενα χρόνια και αυτοί έχουν τη δυνατότητα τις επόµενες
ηµέρες, µέχρι το τέλος του µήνα, να προσκοµίσουν τα απαραί-
τητα δικαιολογητικά για τις διορθώσεις που χρειάζονται, έτσι
ώστε από τις 12 έως τις 18 Σεπτεµβρίου να λάβουν την εξισω-
τική που δικαιούνται. Τα χρήµατα υπάρχουν εκεί και τους περι-
µένουν. 

Το ένα, λοιπόν, είναι αυτό και είναι ιδιαίτερα σηµαντικό, διότι
αυτήν την περίοδο ξέρετε ότι οι τιµές των ζωοτροφών έχουν
εκτιναχθεί –το υπαινιχθήκατε και εσείς νωρίτερα- και είναι ση-
µαντικό να έχουν τη στοιχειώδη ρευστότητα, για να µπορέσουν
να προµηθευτούν τις ζωοτροφές τους άµεσα και όχι το χειµώνα
που το κόστος είναι πολλαπλάσιο.

Αυτό, λοιπόν, ήταν ένα πρώτο βήµα για την ενίσχυση της ρευ-
στότητας. Το δεύτερο βήµα θα γίνει σε δύο µήνες από σήµερα,
όπως έχει δεσµευτεί από το Βήµα της Βουλής ο Υπουργός κ.
Τσαυτάρης κατά την παρουσίαση των προγραµµατικών δηλώ-
σεων της Κυβέρνησης. Ήδη έχουµε λάβει την άδεια από την Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση και µέσα στον Οκτώβριο θα καταβληθεί το 50%
της ενιαίας ενίσχυσης προς τους κτηνοτρόφους και τους αγρό-
τες και το υπόλοιπο θα καταβληθεί στο τέλος του έτους. Μιλάµε
για 2,2 δισεκατοµµύρια ευρώ που είναι και αυτά µία σηµαντική
ρευστότητα για την τόνωση της ελληνικής περιφέρειας και των
τοπικών αγορών.
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Το τρίτο βήµα είναι η καταβολή του λεγόµενου «ποιοτικού πα-
ρακρατήµατος» του άρθρου 68 που δίνεται σε κτηνοτρόφους
ορεινών και µειονεκτικών περιοχών. Σύµφωνα µε τα στοιχεία του
ΟΠΕΚΕΠΕ, έχουν καταβληθεί 24.000.000 ευρώ σε αιγοπροβα-
τοτρόφους και άλλα 15.000.000 ευρώ σε αγελαδοτρόφους. 

Το τέταρτο βήµα αφορά ειδικά τα νησιά του Αιγαίου Πελά-
γους. Έχει καταβληθεί η επιδότηση για τη µεταφορά των ζωο-
τροφών. Θέλω να σηµειώσω σ’ αυτό το σηµείο ότι η Ελλάδα έχει
υποβάλει αίτηµα αύξησης του συνολικού ποσού του προϋπολο-
γισµού του προγράµµατος, καθώς βρίσκεται σε εξέλιξη η διαδι-
κασία έκδοσης νέου Κανονισµού του Συµβουλίου και του
Ευρωκοινοβουλίου για τα ειδικά µέτρα στήριξης των µικρών νη-
σιών του Αιγαίου Πελάγους.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λή-
ξεως του χρόνου οµιλίας του κυρίου Υπουργού)

Το πέµπτο βήµα είναι η επιστροφή του Ειδικού Φόρου Κατα-
νάλωσης του Πετρελαίου. Έχει γίνει η σχετική προεργασία και
το επόµενο διάστηµα θα καταβληθεί. Όπως έχουµε πει και από
την πρώτη στιγµή, η στήριξη της κτηνοτροφίας του αγροτικού
τοµέα είναι προτεραιότητα της Κυβέρνησης Εθνικής Ευθύνης,
όπως και η ανατροπή του αρνητικού εµπορικού ισοζυγίου στις
εισαγωγές και τις εξαγωγές των αγροτικών µας προϊόντων.
Υπάρχει µία «µαύρη τρύπα» περί τα 2 δισεκατοµµύρια ευρώ που
ουσιαστικά καταπίνει τις επιδοτήσεις που έρχονται από την Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση για να καλύψουµε τις ανάγκες µας σε ζωοκο-
µικά προϊόντα µε τις εισαγωγές από τις βόρειες χώρες.

Λοιπόν, πώς θα γίνει πράξη η στήριξη του αγροτικού τοµέα. 
Πρώτο βήµα είναι η διεκδίκηση που περιγράφεται και στην

διακήρυξη των τριών κοµµάτων που στηρίζουν την Κυβέρνηση
για τη µείωση του ΦΠΑ σε χαµηλότερα κλιµάκια για την προµή-
θεια των αγροτικών εφοδίων, σπόροι, λιπάσµατα, ζωοτροφές,
φυτοφάρµακα. 

Δεύτερο βήµα, στο πλαίσιο της Κοινής Αγροτικής Πολιτικής
διεκδικούµε από το Ευρωπαϊκό Γεωργικό Ταµείο Αγροτικής Ανά-
πτυξης να είναι επιλέξιµη δαπάνη και η αγορά ζωικού κεφα-
λαίου. Με άλλα λόγια να επιδοτείται η δυνατότητα των κτηνο-
τρόφων να µεγαλώσουν τα κοπάδια τους, να αυξήσουν την πα-
ραγωγή τους. 

Τρίτο βήµα, όπως ανέφερε ο Υπουργός κ. Τσαυτάρης κατά
τη συζήτηση των προγραµµατικών δηλώσεων, διεκδικούµε το
σύνολο της αιγοπροβατοτροφίας, όπως ασκείται στην Ελλάδα,
να αναγνωριστεί ως βιολογική κτηνοτροφία από την Ευρωπαϊκή
Ένωση. Καταλαβαίνετε τη σηµασία που έχει µία τέτοια απόφαση
µε το ιδιαίτερο ενδιαφέρον που υπάρχει στην ευρωπαϊκή αγορά
και όχι µόνο, για την αγορά βιολογικών προϊόντων. 

Το τέταρτο και εξαιρετικά σηµαντικό, στο πλαίσιο της Νέας
Κοινής Αγροτικής Πολιτικής είναι ότι προβλέπεται ταµείο αλλη-
λοβοηθείας που θα στηρίζει αγρότες και κτηνοτρόφους όταν το
εισόδηµά τους µειώνεται κατά 30% σε σχέση µε το µέσο εισό-
δηµα της προηγούµενης τριετίας. 

Τέλος σηµαντικό εργαλείο ανάπτυξης που έχουµε στα χέρια
µας είναι τα σχέδια βελτίωσης µέσα στο πλαίσιο του Προγράµ -
µατος Περιφερειακής Ανάπτυξης «Αλέξανδρος Μπαλτατζής».
Έχουν υποβληθεί, όπως ξέρετε, επτά χιλιάδες επτακόσια τέτοια
σχέδια βελτίωσης, από αυτά τα χίλια πεντακόσια πενήντα οκτώ
αφορούν κτηνοτρόφους. Θα συνοµολογήσω µαζί σας ότι υπάρ-
χει τροµακτική καθυστέρηση στην έγκριση αυτών των προγραµ-
µάτων. Από τα πρώτα πράγµατα που κάναµε όταν αναλάβαµε
την ηγεσία του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων
ήταν να δώσουµε προτεραιότητα στην γρήγορη αξιολόγηση και
έγκριση αυτών των προγραµµάτων. 

Ευχαριστώ για την ανοχή. Στη δευτερολογία θα έχω τη δυνα-
τότητα να µπω σε ζητήµατα που έχουν να κάνουν και µε τα δά-
νεια και µε τις ελληνοποιήσεις που εθίγησαν αρχικά από το
συνάδελφο. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Ο κ. Κωνσταντίνος
Γιοβανόπουλος έχει το λόγο για τρία λεπτά. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΙΟΒΑΝΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-
εδρε.

Ακούγοντας τον κύριο Υπουργό, θα έλεγε κάποιος ότι είχε ένα
βουκολικό χαρακτήρα όλη η αναφορά του, λες και ζούµε στην

Ολλανδία ή λες και ζούµε σε κάποιες ανεπτυγµένες χώρες όπου
θα πράγµατα πηγαίνουν τόσο ωραία και τόσο γαλήνια. Έξω µαί-
νεται η χειρότερη καταστροφή από το Δεύτερο Παγκόσµιο Πό-
λεµο κι εµείς ακόµα συνεχίζουµε εδώ να µιλάµε για σχέδια, για
επιδοτήσεις, για κάποιες νέες πολιτικές. Ουσία όµως, δεν
βλέπω. 

Άκουσα µία λέξη για το ΦΠΑ. Θέλω να µου πείτε, κύριε
Υπουργέ, µιας και είστε εδώ, πόσο θα µειωθεί αυτός ο περιβόη-
τος ΦΠΑ και πότε θα µειωθεί αυτός ο περιβόητος ΦΠΑ; Σας πα-
ρακαλώ µιας και είµαστε ενώπιος ενωπίω να το ξέρουµε πότε
θα γίνει αυτό. 

Έχω την εντύπωση όµως, ότι θα πρέπει να είµαστε λίγο πε-
ρισσότερο ρεαλιστές, θα πρέπει να καταλάβουµε ότι δεν θα τη
σκαπουλάρουµε εύκολα όσο εγκαταλείπουµε την πρωτογενή
παραγωγή. Πρέπει να φανούµε γενναίοι και να φανούµε ηρωικοί
τώρα κι ας πονέσουµε. 

Με συγχωρείτε, όταν η Επιτροπή Ανταγωνισµού ανακαλύπτει
–χθες στα δηµοσιεύµατα το είδα- ότι υπήρχε καρτέλ δέκα κτη-
νοτροφικών εταιρειών που χαλιναγωγούσαν τις τιµές, αυτό το
πράγµα σας αφήνει παγερά αδιάφορο για τον κόσµο της κτηνο-
τροφίας; Όταν στη νησιωτική Ελλάδα –και σας µιλώ για την νη-
σιωτική Ελλάδα γιατί αναφερθήκατε-  δεν µπορούν να υπάρξουν
σφαγεία κι ούτε µπορούν να στηθούν µε το υπάρχον καθεστώς,
αυτό σας αφήνει τα βράδια να κοιµάστε; Οι ίδιοι οι κρεοπώλες
έρχονται και σας ζητούν -προχθές είχατε µία συνάντηση µαζί
τους- να τους επιτραπεί να βγουν στη βιτρίνα κι εκεί να παρα-
σκευάζουν τα ρολά τους, για παράδειγµα, που θα δώσουν στον
κόσµο -όπως είναι οι πιτσαρίες ή τα εστιατόρια- ώστε να δει ο
καταναλωτής τι ακριβώς θα πάρει. Εν τούτοις το Υπουργείο επι-
µένει ότι θα πρέπει να γίνει κλειστός παρασκευαστικός χώρος.
Γιατί; Για να εκδοθεί νέα άδεια, νέα έξοδα και κανείς δεν ανα-
τρέπει αυτό το σκηνικό. 

Άκουγα προχθές –και στιγµιαία φεύγω από το θέµα µου- τον
εκπρόσωπο του Μέγα Δουκάτου του Λουξεµβούργου κ. Γιούν-
κερ να λέει στον απόγονο της Πηνελόπης Δέλτα τον Πρωθυ-
πουργό µας: «Είναι η τελευταία σας ευκαιρία». Με ύφος αφέντη
µάς πρόσταζε. Μας δίνει τελευταία ευκαιρία, ποιος; Αυτός ο άν-
θρωπος που εκπροσωπεί ένα ευρωπαϊκό µόρφωµα σε εµάς, στο
έθνος του Λυκούργου και του Σόλωνα και κανείς δεν του
απαντά. Νεύουµε συγκαταβατικά, συνεννοούµαστε και υπα-
κούµε. 

Αφού, λοιπόν, δεν απάντησε ο κ. Σαµαράς, επιτρέψτε µου,
εγώ, ο τελευταίος Βουλευτής αυτού του Κοινοβουλίου να απαν-
τήσω στον κύριο Γιούνκερ και να του πω: «Όχι, κύριε Κλαύδιε,
αυτή ήταν η τελευταία δική σας ευκαιρία. This was your last
chance. Nein, herr Juncker, dies ist deine letzte chance».

Οι εκλογές που πέρασαν ήταν το τελευταίο τους χαρτί. Στις
επόµενες θα έχει µπροστά ως παραταγµένη σπαρτιατική φά-
λαγγα το έθνος των Ανεξάρτητων Ελλήνων.

Γιατί όπως το κάνουν, όπως το µεθόδευσαν, όπως έφτασαν
τον κόσµο να είναι στα όρια της ανέχειας, θα πρέπει να θυµη-
θούν έστω και τώρα που ακόµη χειραγωγούν τιµές, χειραγω-
γούν επιδοτήσεις και προγράµµατα, ότι η αρχοντιά µας µε το
κιούπι, το χράµι, το βαρκάκι και το τέµπλο θα είναι πάντα κατά
τι ανώτερη των Λουδοβίκων.

Κύριε Υπουργέ, ξεκολλήσετε από τα πρωτόκολλα, µη µου
απαριθµείτε νοµοθετήµατα. Ελάτε να τους δείξουµε ποιοι είµα-
στε αληθινά. Ελάτε, λοιπόν, χωρίς να καταστρέψουµε τις δοµές,
να ξαναχτίσουµε αυτήν την πατρίδα, να ξεκινήσουµε από το ελ-
ληνικό κρέας παρέα. Εµείς θα σας βοηθήσουµε, µην ανησυχείτε.
Θα είµαστε πλάι σας. Θέλουµε να ξαναδούµε τα βοσκοτόπια να
πληµµυρίζουν κοπάδια µε Έλληνες βοσκούς. Θέλουµε να ξανα-
δούµε σφαγεία και αποτεφρωτήρες. Θέλουµε να πιούµε γάλα
ελληνικό αντί να χαζεύουµε τα εργοστάσια των ξένων στην
Πάτρα που εισάγουν σκόνες και µας ποτίζουν φούµαρα. Να
µπούµε σε κρεοπωλεία µε σχέση εµπιστοσύνης. Οι νέοι επαγ-
γελµατίες αξιώνουν -και θέλουν να τους βοηθήσετε- να γίνουν
αυτές οι σχολές επαγγελµατιών κρέατος. 

Να σας πω και µια αλήθεια; Στην ευχή και οι επιδοτήσεις, στην
ευχή και οι απειλές τους όταν είναι µια ολόκληρη πατρίδα στον
πάγκο του ευρωχασάπη.
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Μας χαλιναγώγησαν και εισάγουµε το 85% του βόειου κρέα-
τος. Ακόµη τους λιβανίζουµε. Μας ρήµαξαν και κάποιος πρέπει
να τους πει ότι εµείς δεν θα µείνουµε τα ευρωσφαγεία. Εµείς θα
επιστρέψουµε στα χειµαδιά και τις κορφούλες. Δεν θα σταθούµε
ξανά έρµαια στους γκισέδες για τις ελεηµοσύνες τους.

Αφήστε τα έδρανα ψυχικά και σωµατικά. Ελάτε να πάµε πα-
ρέα. Αφήστε τους συµβούλους µε τα ντοκτορά. Ελάτε να ξανα-
βρούµε τους ανθρώπους της φύσης στα µαντριά, στην πηγή για
να µας χορτάσει και να τη χορτάσουµε.

Σκεφτείτε πρώτα τα παιδιά µας, σας παρακαλώ πολύ και ύστε-
ρα τους δείκτες.

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα των Ανεξάρτητων Ελλήνων)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Ευχαριστούµε και

εµείς.
Ο Αναπληρωτής Υπουργός κ. Χαρακόπουλος έχει το λόγο.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ: Κύριε Υπουργέ, πότε θα αρχίσει

ακριβώς η επιστροφή του ΦΠΑ;
ΜΑΞΙΜΟΣ ΧΑΡΑΚΟΠΟΥΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός

Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων): Κύριε Αποστόλου, όταν
θα έχετε τη δυνατότητα µε τον κοινοβουλευτικό έλεγχο να ασκή-
σετε τα δικαιώµατά σας και να υποβάλετε ερωτήσεις και όχι
απλά να δίνετε σηµειώµατα στο συνάδελφο για να συνεπικου-
ρήσετε το έργο του.

Κοιτάξτε να δείτε, το ποιος έκανε βουκολικού χαρακτήρα το-
ποθέτηση, µπορεί να το κρίνει καλοπροαίρετα ο τηλεθεατής ή
ο αναγνώστης των Πρακτικών της Βουλής. Εκείνο που θέλω να
σας πω είναι ότι η χώρα βρίσκεται σε µια πολύ κρίσιµη κατά-
σταση. Δεν αντιµετωπίζονται τα προβλήµατα µε κορώνες. Θα
πρέπει να δουλέψουµε σκληρά µε συγκεκριµένες προτάσεις για
να δούµε πώς µπορούµε να βγούµε από αυτήν τη δύσκολη πε-
ριπέτεια στην οποία βρισκόµαστε.

Θέσατε πάλι µια πλειάδα ζητηµάτων για τις διαεπαγγελµατι-
κές ενώσεις. Προχθές είχαµε µε τους εκπροσώπους των κρεο-
πωλών µια µακρά συνεργασία και έχουµε δροµολογήσει διαδι-
κασίες για την ίδρυση διαεπαγγελµατικής ένωσης. Δεν εξαρτά-
ται όµως µόνο από εµάς. Εξαρτάται και από τη βούληση όλων
των εµπλεκοµένων φορέων στο κρέας. 

Μιλήσατε για τις σχολές επαγγελµατιών κρέατος. Υπάρχουν
τέσσερις τέτοιες σχολές και η πρόθεσή µας είναι να τις αναδεί-
ξουµε περαιτέρω. 

Μιλήσατε για τα σφαγεία στα νησιά. Πρόσφατα τοποθετή-
θηκα και επ’ αυτού λέγοντας ότι είναι στην τελική φάση το προ-
εδρικό διάταγµα διότι θα πρέπει να συµµορφωθούµε προς τους
κανόνες της Ευρωπαϊκής Ένωσης για τη δηµιουργία τεσσάρων
τέτοιων µικρής δυναµικότητας σφαγείων στα νησιά για να αντι-
µετωπιστεί και το πρόβληµα που υπάρχει εκεί.

Όσον αφορά το ζήτηµα µε τα κτηνοτροφικά δάνεια –και αυτό
νοµίζω πως ήταν και η αρχική ερώτηση την οποία θέσατε- όπως
γνωρίζετε πολύ καλά το 2007 η κυβέρνηση Καραµανλή, η κυ-
βέρνηση της Νέας Δηµοκρατίας, έδωσε άτοκα δάνεια µε εγ-
γύηση του ελληνικού δηµοσίου σε χιλιάδες κτηνοτρόφους. Το
ύψος των δανείων έφτανε περίπου τα 273 εκατοµµύρια ευρώ.
Έκτοτε, όπως µας ενηµέρωσε το Υπουργείο Οικονοµικών, υπήρ-
ξαν αλλεπάλληλες αναβολές και παρατάσεις στο χρόνο κατα-
βολής της πρώτης δόσης και στο χρόνο εξόφλησης των
δανείων.

Η ενηµέρωση που είχαµε χθες από το Υπουργείο Οικονοµικών
αναφέρει ότι η τελευταία ρύθµιση προβλέπει πως οι κτηνοτρό-
φοι θα καταβάλουν την πρώτη δόση στο τέλος του 2012 και θα
εξοφλήσουν ως το τέλος του 2017. Για τα υπόλοιπα δάνεια των
κτηνοτρόφων, όπως θα ξέρετε, µετά τη µεταβίβαση της Αγροτι-
κής Τράπεζας στην Τράπεζα Πειραιώς, η τελευταία ανέλαβε τα
ενήµερα δάνεια των αγροτών και των κτηνοτρόφων.

Για τα υπόλοιπα, τα µη εξυπηρετούµενα, θα υπάρξει η λεγό-
µενη «κακή τράπεζα», στην οποία έχει πιάσει δουλειά ήδη ο εκ-
καθαριστής.

Γνωρίζετε, επίσης, ότι υπάρχει βούληση της Κυβέρνησης να
υπάρξει νοµοθετική ρύθµιση για την περιουσία των αγροτών
που είναι υποθηκευµένη. 

Τώρα, όσον αφορά τη µεταβίβαση της Αγροτικής Τράπεζας,

για την οποία έχει ιδιαίτερο ενδιαφέρον και ο κ. Αποστόλου,
θέλω να πω το εξής:

Ξέρετε ότι είµαι από αυτούς οι οποίοι έχουν τοποθετηθεί δη -
µόσια κι έχουν πει ότι θα ήταν ευχής έργο η παραµονή της
Αγροτικής Τράπεζας υπό δηµόσιο έλεγχο. Ωστόσο, από τη συ-
ζήτηση που υπήρξε στην Επιτροπή Οικονοµικών της Βουλής και
από τα όσα ελέχθησαν από τον Υπουργό Οικονοµικών τον κ.
Στουρνάρα, και το Διοικητή της Τραπέζης Ελλάδος τον κ. Προ-
βόπουλο, νοµίζω ότι προκύπτουν δεδοµένα τα οποία δεν µπο-
ρούν να αφήνουν κανέναν αδιάφορο. 

Η Αγροτική Τράπεζα στην άσκηση προσηµείωσης ακραίων κα-
ταστάσεων από την Ευρωπαϊκή Τραπεζική Αρχή, κατατάχθηκε
τελευταία στις ενενήντα µία τράπεζες που συµµετείχαν σε αυτήν
την προσηµείωση. Επιπλέον, µόλις το 13% πια των χορηγήσεων
της Αγροτικής Τράπεζας κατευθύνονταν σε αγρότες και σε συ -
νεταιρισµούς και µάλιστα µε επιτόκια, όπως ξέρετε, υψηλά.

Λοιπόν, δεν µπορεί να είµαστε αδιάφοροι στο γεγονός ότι η
τράπεζα ήταν πλέον µη βιώσιµη. Και από τη στιγµή που κατέστη
µη βιώσιµη, παρεµβαίνει, όπως προβλέπεται, η αρµόδια επο-
πτική Αρχή, που είναι η Τράπεζα της Ελλάδος.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υπουργού)

Εγώ θέλω να πιστεύω ότι το ενιαίο τραπεζικό σύστηµα θα συ-
νεχίσει να παρέχει τα τραπεζικά προϊόντα και τη ρευστότητα
που χρειάζονται οι αγρότες και οι κτηνοτρόφοι και δεν βλέπω
το λόγο για τον οποίο να µην το κάνει.

Είπατε για τις ελληνοποιήσεις. Ξέρετε ότι από την πρώτη
στιγµή έχουµε πει πως είµαστε και θα είµαστε αµείλικτοι απέ-
ναντι σε αυτά τα φαινόµενα των παράνοµων ελληνοποιήσεων.
Οι οδηγίες που έχουµε δώσει στον ελεγκτικό µηχανισµό του
Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, που ενισχύ-
θηκε µε την έλευση και του ΕΦΕΤ, είναι σαφέστατες: Καµµία
ανοχή σε τέτοια φαινόµενα, αυστηρές, παραδειγµατικές τιµω-
ρίες.

Εσείς, βεβαίως, δεν συµφωνείτε. Εγώ θέλω, όµως, και από το
Βήµα της Βουλής να πω ότι εξετάζουµε θετικά το πάγιο, το επί-
µονο αίτηµα των κτηνοτρόφων όλης της χώρας για την υποχρε-
ωτική αναγραφή της χώρας προέλευσης του κρέατος στις
ταµειακές µηχανές. Είναι ένα µέτρο που πιστεύουµε ότι θα συµ-
βάλει στην καταπολέµηση των ελληνοποιήσεων.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Κύριε Υπουργέ, πρέ-
πει να ολοκληρώσετε.

ΜΑΞΙΜΟΣ ΧΑΡΑΚΟΠΟΥΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων): Κλείνω, κύριε Πρόεδρε
κι ευχαριστώ για την ανοχή.

Κύριε συνάδελφε, όσον αφορά την επιµονή σας για το ΦΠΑ
και πότε θα υπάρξει µείωση στο ΦΠΑ των αγροτικών εφοδίων,
θα ήθελα να σας πω τα εξής: 

Όπως γνωρίζετε αυτές τις ώρες ο Πρωθυπουργός της χώρας
βρίσκεται στη Γερµανία. Κορυφώνεται ένας πολιτικός, διπλωµα-
τικός µαραθώνιος που στόχο έχει την ανάκτηση της αξιοπιστίας
της χώρας, έτσι ώστε να κερδίσουµε την αλληλεγγύη των εταί-
ρων στη δύσκολη αυτή συγκυρία για να επιτύχουµε τους στό-
χους του προγράµµατος.

Στόχος, λοιπόν, είναι η επανάκτηση της αξιοπιστίας άµεσα,
για να µπορέσει να µπει σε σταθερές βάσεις η επαναδιαπραγ-
µάτευση. Κι ένα από τα σηµεία της επαναδιαπραγµάτευσης θα
είναι και η µείωση του ΦΠΑ για τα αγροτικά εφόδια, όπως περι-
γράφεται στην προγραµµατική σύγκλιση των τριών κοµµάτων.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Το Προεδρείο ήταν

ιδιαίτερα ανεκτικό λόγω της σοβαρότητας του θέµατος.
Κύριε Υπουργέ, συγκρατήσαµε ότι θα φέρετε νοµοθετική ρύθ-

µιση για τη δεσµευµένη, την υποθηκευµένη γη. Νοµίζω ότι καλό
θα ήταν –αν θα µπορούσατε- να διευκρινιστεί και ο χρόνος κατά
τον οποίο θα γίνει αυτό. Αυτό, όµως, αφορά άλλη συνεδρίαση.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ολοκληρώθηκε η συζήτηση των
επικαίρων ερωτήσεων.

Σας έχουν διανεµηθεί τα Πρακτικά της Δευτέρας 23 Ιουλίου
2012, της Πέµπτης 26 Ιουλίου 2012 και της Παρασκευής 27 Ιου-
λίου 2012 και ερωτάται το Σώµα αν τα επικυρώνει.
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ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Συνεπώς, τα Πρα-

κτικά της Δευτέρας 23 Ιουλίου 2012, της Πέµπτης 26 Ιουλίου
2012 και της Παρασκευής 27 Ιουλίου 2012 επικυρώθηκαν.

Κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη
συνεδρίαση;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
Με τη συναίνεση του Σώµατος και ώρα 12.09’ λύεται η συνε-

δρίαση για την προσεχή Δευτέρα 27 Αυγούστου 2012 και ώρα
18.00’, µε αντικείµενο εργασιών του Σώµατος κοινοβουλευτικό
έλεγχο: α) συζήτηση επικαίρων ερωτήσεων και β) συζήτηση της
υπ’ αριθµόν 1/1/20-7-2012 επίκαιρης επερώτησης.

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ                                                                                   ΟΙ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΣ
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